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INTRODUCTION

To THE BIOGRAPHER too sure of what is "unimportant," to the scorner of the momentary, the transient, or the trivial, Emily Dickinson offers her own formulation: "Forever is composed of Nows." The Years and Hours of Emily Dickinson has been compiled in the conviction that what is presently most needed in the study of the life and works of this enigmatic poet, who has been the subject of so much distorting gossip and legend, is the most factual treatment possible. The reconstruction of her life that this book offers is not a substitute for biography; it 

presents the materials without attempting to build them into a comprehensive structure. The reader should be prepared for the strangest possible variety of juxtaposed documents, transcribed and extracted from manuscript and printed sources, ordered and dominated by a single 

chronology, and presented with a single aim: to get at the truth of Emily Dickinson.


Such accretions of detail, it may be thought, might darken an already obscure portrait‑a risk perhaps, but the next logical step in combatting

the biographical simplification that only recently has begun to yield to the correction of factual scholarship.* A greater danger is that a recon​

struction employing documents of all degrees of relevance appears de​ceptively continuous and complete; it is neither. The criterion of "rele​

vance" must be applied with caution to any fact, however trivial it might seem, having to do with Emily Dickinson. In establishing the larger scale of reference, the tinier scale of the immediate, the intimate, the day-by-day - the "Now" - seems, to me, the indispensable beginning. And besides this, minutiae can give movement to every sensible generalization about her life - and no analyst of the poems can ignore that life, whether or not he writes of it. The tiniest scrap of biographical fact might be the very detail needed to help grasp a cluster of associations, the missing piece in the puzzle that makes plain a series of relationships in the life that in turn reveals a major theme or continuity in the poems. With no

*Among the chief landmarks of this movement are George Frisbie Whicher's This Was a Poet (1938); the Harvard edition of the Poems, edited by T. H. Johnson (1955); the Harvard edition of the Letters, edited by T. H. Johnson and Mrs. Theodora Ward (1958); and two publications by Mrs. Millicent Todd Bingham, Emily Dickinson, a Revelation (1954) and Emily Dickinson's Home (1955).
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poet is such a process more needed than with Emily Dickinson, whose poems are among the most intensely personal and yet impersonal on 

record. This paradox is the source of our bafflement, and so impenetrable is her reserve that we may never be fully enlightened. But already some of the dark ways‑the legends, gossip, the pretty or pathetic tales obscuring the poet and the poems‑have yielded to the light of fact.


There is little need to expand on the harm done Emily Dickinson and her poetry by the sentimental picture of "our Emily" unfortunately 

so tenacious in the popular imagination. It is as unfounded in fact as "that comical Mark Twain" before Van Wyck Brooks showed him, 

newly and darkly, to his countrymen. In a word, the sentimental legend isolates her ‑and thus much of her poetry‑ from the real world. It shows 

her unaware of community and nation, never seeing anyone, never wearing any color but white, never doing any housework beyond baking 

batches of cookies for secret delivery to favorite children, and meditating majestically among her flowers. She remains hidden in her second‑floor bedroom, jotting down little verses that help to keep alive the great love she renounced many, many years since. And thus the poems tend to be looked on as discrete, discontinuous little snatches from infinity, quite detached‑except the poems about frustrated love‑from the tensions and stresses that beset normal, active people living in a bustling and often cruel community.


Actually, she was no more and no less alone than many another artist, no more and no less isolated, or insulated, from the world. The most casual leafing through the chronology will reveal an extraordinarily large circle of acquaintances, friends, correspondents. The more continuous her exchange with other minds and temperaments, the wider and more varied became her reading. As with many poets long prized for their "universality" and "timelessness," a close study of the facts of Emily Dickinson's life shows that she wrote more in time, that she was much more involved in the conflicts and tensions of her nation and community, than we have thought. For one thing, we can be sure that every day of her mature life she read the Springfield Republican, not only for the sake of its editor, Samuel Bowles, but for its cultivated comprehension of the world's activity which made it, during those years, one of the country's leading newspapers. Manifest on Emily Dickinson's consciousness are impingements of the outside world‑of politics, industry, war and threats of wars.


It is well to remember, too, that Emily Dickinson was a mature witness of many other dramas besides her own. There was Maria Whitney's devotion to Samuel Bowles that continued through scandal and hysteria. There was the more conventional melodrama of Count Mitkiewicz and
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Professor Tyler struggling for the control of wealthy young Caroline Lester. The Lothrop affair that became a public unpleasantness, involved Austin Dickinson directly. There was the more veiled drama of Mrs. McClellan and Colonel Saxton that set one of its last scenes next door, with Susan Dickinson's full knowledge. There was the slow but effectual tragedy of Tempe Linnell, and the swifter tragedies of death all around her, beginning with her childhood companions. The unhappy life of a cousin, Eliza Coleman Dudley, was all too close to her. Charles Sweetser's was another tragedy of cruelty close by. Closest at hand was the drama of Lavinia Dickinson's life, about which we know less than we know of her sister's. But the several hints thrown out give it a far from placid surface; her struggles against her father's decisions were less victorious than Emily's, and more shattering. Hanging over the last half of the poet's life were the dramas of ambition and frustration next door, a tragic chapter in itself and of incalculable influence on her. Perhaps one of the least masked statements in Emily Dickinson's letters to T. W. Higginson was: "When I state myself, as the Representative of the Verse‑it does not mean‑me‑but a supposed person."


Quiet Amherst had its quota of violence. Emily Dickinson was so sensitive to all that took place in her village that she could not have been unaware of the violent deaths, suicides, lynch mobs, abortions, dishonesties that are the normal portion of village life. But so powerful is the insulating effect of the legend of "our Emily" that we are inclined not to take seriously ‑ or accept as "real" ‑ the occasional tinge of blood and crime and passion in the poems. She knew what violence was. But she had work which she was determined to do. By the time the facts of

the outside world reached her poetry they were fused into metaphor or linked with the timeless that their timeliness escapes us. Only the closest juxtaposition of her poems with a complete chronology of her life and times (and completeness, of course, is forever beyond our reach) would reveal how much a part of her world she was.


A major device of Emily Dickinson's writing, both in her poems and in her letters, was what might be called the "omitted center." The riddle, the circumstance too well known to be repeated to the initiate, the deliberate skirting of the obvious ‑ this was the means she used to

increase the privacy of her communication; it has also increased our problems in piercing that privacy. With so much real background detail

coming constantly to light, her poems and letters take on unexpectedly deep roots in national and community life, in family crises, and in her

daily reading. Her later letters contain few "reports" like the description the Norcross sisters of the Amherst fire of 1879; long before this her

letters had become glosses on 'the matter they touched. To ignore this
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central concealment in the letters (as in the poems), stripping them of nearly all their associations, is to divorce Emily Dickinson from her

real, tangible surroundings. To read her writings only as "timeless" is to lose even that timelessness that derives strength from the passing real

moment. The allusions and quotations of her letters also exploit this game of the omitted center. When she sends to Susan



Doth forget that ever he heard the name of Death

she expects Susan to know that the more relevant comment (on Lavinia's outspokenness?) is in the preceding lines of Coriolanus' speech:






His heart's his mouth:



What his breast forges, that his tongue must vent.

When she quotes to judge Otis Lord, who was learned in Shakespeare,




And very Sea‑Mark of my utmost Sail

she knows that he will feel the warmth of the unquoted line:





Here is my journey's end.

"An envious sliver" was enough (to the right correspondent) to summon the scene of Ophelia's drowning. The Bible, of course, with its more

firmly memorized passages, could be drawn on for the same oblique game‑quoting only a pointer to the telling text. Yet she must often

have sent her correspondent dashing to a Bible concordance. (Once, she wrote only "Inasmuch"!) The solution may elude one, but it is there.

One can even detect which Dickens novel she chose as code for which friend; it seems to have been The Old Curiosity Shop for Samuel Bowles; and David Copperfield, her favorite, for her brother and for Mrs. Hol​land. She would even make mosaics of her oblique quotations, each jagged color fragment lightly contributing to her broad design. To force her reader to "hear between the lines" was a method that,

if unrecognized, made her messages puzzling to some contemporaries. All her puzzles had keys, and it was not her fault if the reader was too

impatient to seek them. Many of her best poems (perhaps especially the best ones) screen their kernel from a superficial reading. She must have

enjoyed arranging for the moment of revelation, when all falls into place. Once found, the center impresses itself on the mind and memory

more than if bluntly stated. "Tell all the truth but tell it slant."


There is a very real danger for the modern explicator of Emily Dick​inson's work: to use her device as your device to make the letters and

poems mean what you want them to mean. This lure can be resisted by showing more and more of the real background, whether a news item

or a magazine poem whose idea she can transform into her poem. It was in Theodora Ward's annotations of her edition of Emily Dickinson's

letters to Mrs. Ward's grandparents, the Hollands, that I found my first hope that much reality waited to be attached to tantalizing letters.


Less hopeful than missing keys are missing letters. Emily Dickinson's correspondence was so large a part of her life that we must regard the letters we know as a small part of a never‑to‑be‑reconstructed total. As the circulation of her poems was an important factor in her correspondence I have taken this liberty: when holograph letters containing poems have been lost or are otherwise unavailable, their printed source has been followed except in those cases where the poem is extant in a similar manuscript version. Known copies of a satisfactory poem could be safely doubled; and behind each known letter I think it safe to speculate on ten unknown or lost letters, some of which may yet come to light. To offset the perpetual storm of destruction, everything that moves to preserve should be blessed, such as the collectors of postmarks who guarded some of the documents here that otherwise would have long since vanished on the village dump. It was a help to regard each fragment of Emily Dickinson's correspondence as a seed that has to be packed into a compost of old newspapers and clipped magazines, the dust of neighbors' attics, the grime of birth, marriage, and contractual records, the diaries and tombstones of dead friends ‑ the mould of Amherst, in fact ‑ in order for these chance remnants of her communication to flower again. The chronological arrangement gives unexpected aspects even to familiar letters: her letter to Abiah Root Of 7 May 1850, for example, serves the chronology variously ‑ in mid‑April, on the "revival"; May 5, on her mother's illness; May 6, "yesterday's" heroic decision; May 7, she writes to Abiah; and on May 17, she adds to her letter ‑ and these five places in the calendar for the contents of one letter show other materials as well.


If there is contradiction in applying such a rag‑picking method to a writer who "grapples with immensities and terrors," I think it can be a stimulating contradiction. Nor need we lament the certainty, in using such a method, that most of our biggest questions about her must remain unanswered. To admit this is a big step toward progress, and a big step away from normal biographical practice. I find pleasure in seeing answers to some small questions and in hoping that some day these may lead to larger answers. "I am even prepared to suggest that there is in all great poetry something which must remain unaccountable however complete might be our knowledge of the poet, and that that is what matters most." That is from an essay on another poet by T. S. Eliot, who has been kept from the poetry of Dickinson by the legends of Miss Emily.


In transcribing these documents no silent changes have been made; the original capitalization and punctuation has been, preserved in all the quoted manuscript material. Ellipsis dots have been omitted at the
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beginnings of entries which start in the middle of a document to avoid their excessive use. Similarly, terminal ellipsis dots solely to show that the excerpt does not include the entire document have also been omitted. Medial ellipsis dots may cover a new paragraph, or paragraphs, in the omitted material. Paragraphing, always a question in transcribing Emily Dickinson's letters, is handled freely here.


Items which cannot be precisely dated by month and day have been grouped at the end of the year. Although in a few instances when it seemed necessary to the meaning the arrangement of the material on the original document has been followed, for the most part no attempt has been made to reproduce the original spacing (for example, the placing of the signature in relation to the closing phrase of a letter). Blank brackets indicate that I cannot hazard a guess at the omitted name. The numbers in brackets after the titles of the poems refer to Thomas H. Johnson's variorum edition of Emily Dickinson's Poems (1955).


Without the generous succession of fellowships from the John Simon Guggenheim Memorial Foundation this book could have been neither begun nor completed. The Foundation ‑cannot, of course, be held responsible for the contents, method, or flaws of the work. My thanks are also due the Ford Foundation for substantial assistance in the publication of the book. Similarly disinterested material help, to house and feed the project in various emergencies, came from Mrs. Mina Curtiss and the Yaddo Foundation.


Among the hosts of acknowledgments that I owe, I wish first to bow to those now dead who helped me. Some of my thanks to F. O. Matthiessen, George F. Whicher, and Stanley Williams may be embodied in the aims that my book has taken; I wish that they could measure the finished book against those original aims.


The work has had three unwearying friends, from its beginning, too long ago, to its publication ‑ Thomas H. Johnson, Theodora Van Wagenen Ward, and Millicent Todd Bingham. The names of many other friends appear in the list of individuals and institutions who allowed me to consult the manuscripts that make the book possible. Among these, and including many whose names do not appear there, are those who gave me help as valuable as miraculously preserved pieces of paper - ideas, interest, suggestions, good wishes. 1 hope they will all find some pleasurable justification in this uncritical study for the time they gave it.


And I am happy that my book, following the precedent of the Harvard editions of the Poems and Letters, has been equally helped by collections hitherto divided and held apart by issues that had no relation to Emily Dickinson's poetry. Without the interest of the heirs of Mrs. William Austin Dickinson and Mrs. David Peck Todd I could not have realized my wish to present justly the varied viewpoints of extant materials.



J.L.

London, March 1959
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The People around Emily Dickinson

FOR THE FIRST HALF of Emily Dickinson's life, the Amherst Church ("The First Church of Christ in Amherst, Massachusetts") represented, if not less than a place for devotion, then certainly as much the village's not‑to‑be‑questioned temporal authority, probably a structural relic of an older New England society, where parish and community were identical. This collection of documents shows more than enough instances of temporal tramplings of the spirit's toes to justify ED's decision to seek spiritual solutions away from the family pew. As if to assure this, for the first ten years of her life the meetinghouse staged a colorful parade of ministerial candidates and arguments about candidates that must have left little room for religious thought. As for other denominations, the toleration of such "heresies" is a comparatively recent phenomenon. It was not until the middle of the last century that Episcopal, Catholic, and Baptist churches gave Amherst the semblance of religious liberty and opened the community to other beliefs. A personally independent belief such as ED evolved for herself could only be explained as a symptom of mental disturbance.


These were the preachers of the First Church in her lifetime:


Royal Washburn, died Jan. 1833, after seven years of service.


Matthew T. Adam, at the church from Nov. 1833 until Dec. 1834; he was a Scotsman from an India mission; his ousting was an indication of parish power (see entries for 8 Dec. 33; 20 Feb., 19 June, 3 Dec. 34); 1835 and 1836 passed before the parish agreed on his successor.


Josiah Bent, from March 1837 to his death on 19 Nov. 39; the earliest Amherst preacher we can be sure ED heard (7 Jan. 38).


Aaron Merrick Colton, March 1840 to July 1851 (see COLTON).


Edward Strong Dwight, invited 24 May 53; began duties 21 Aug. 53, installed 19 July 54; ended his Amherst pastorate Sept. 1860 (see DWIGHT).


Henry L. Hubbell, April 1861 to March 1865.


Jonathan Leavitt Jenkins, Feb. 1867 to Feb. 1877 (see JENKINS).
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Howard Kingsbury, Dec. 1877 to his death on 28 Sept. 1878.


Forrest F. Emerson, from May 1879 to Feb. 1883.


George S. Dickerman, Sept. 1883 until 1891.


A quantity of other preachers also addressed the congregation of the First Church: exchange preachers, unaccepted candidates, and faculty members of the college (many of their sermon manuscripts are preserved at Amherst College). In the second half of the nineteenth century the village of Amherst was famous for having more ministers per capita than any other town in the United States.


The other force in Amherst life directly influencing ED's thought was the college. Her grandfather Samuel Fowler Dickinson sacrificed his financial security to help bring Amherst College into being in 1821 and served on its first board of trustees. Her father became its treasurer in August 1835, when the college's financial collapse seemed imminent, and remained in that post until 1873. Her brother replaced their father until he, too, left the post in 1895. The Civil War was a turning, point for the college's character: before the war it was for all practical purposes a Congregational seminary, and the majority of its graduates went into the ministry. It is comforting to see, though, that its students gave their superiors more trouble than is customary in a theological seminary (one incident, if seriously reported 21 Feb. 45, might be considered extreme for any educational institution). The rebellious spirit persisted into the postwar period, but against a less contradictory background, newly emphasizing athletics and the sciences. From the 1830's throughout ED's lifetime there were always some members of the faculty who were intimates of the Dickinson families. The presidents of the college in these years were:


Heman Humphrey, from 1823 to 1845, when he moved to Pittsfield.


Edward Hitchcock, from 1845 to his resignation in 1854 (see HITCHCOCK).


William Augustus Stearns, from 1854 to his death 8 June 76 (see STEARNS).


Julius Hawley Seelye, from 1876 to 1890 (see SEELYE).


Local newspapers exerted less power in Amherst than the proper (or Whig) political papers from nearby Springfield and Northampton (the county seat). Before the appearance of Amherst's most lasting weekly, the Hamsphire and Franklin Express, on 13 Sept. 44. Amherst printers made two attempts at a village paper: the New-England Inquirer (1826-28) and the Amherst Gazette and Family Miscellany, in 1840. Edward
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Dickinson was adviser and contributor to the Inquirer, signing his pieces "Coelebs" (his file of the paper is at the New York Historical Society). .Until Sept. 1844 Amherst newspaper readers with a thirst for local news were dependent on the Hampshire County items in the Springfield Republican and Northampton's Courier or Hampshire Gazette. The first proprietors of the lasting Express were the printers, J. S. and C. Adams, and its first editor was Samuel Nash; subsequent editor‑proprietors were Homer A. Cook (5 April 47), J. R. Trumbull (15 June 49), Leander Wetherell (20 May 53), William Faxon, recently of the Hartford Courant (1 June 55), Henry A. Marsh (25 Aug‑ 59), who changed the title in 1865 to the Hampshire Express; in 1868 Skinner and McCloud changed the title again, to the Amherst Record; the Record's last editor and proprietor in ED's lifetime was J. E. Williams. Aside from continuous college publications, there were tries at breaking the Record's hold‑the druggist S. K. Orr issued the Amherst News semiweekly in 1869, and the Amherst Transcript held on from 1877 until 1879.


Before ED entered Amherst Academy (7 Sept. 40) she had attended school for at least five years (7 Sept. 35; 5, 9, 17, 21 Jan., 9, 16 Feb. 38), but the place of that schooling has not been fixed. Her pre‑academy years were probably spent at the Misses Nelsons' school, attended by most "faculty children" (3 Sept., 22 Dec. 36; March, 28 May 38; mid‑Sept. 39); it is also possible that she was taught by Mrs. Mary White (19 June 34) or Miss Hannah White, for the 1835 catalogue of the latter's Amherst Female Seminary includes the name of "Emily Dickinson‑Amherst" (along with two Gilbert sisters and two Hitchcock sisters).

ELIZABETH ADAMS


ED's favorite academy teacher, from Syracuse (?), first visited Amherst in the winter of 1842‑43, living at Mrs. Snell's; she was appointed to head the female department of the academy in spring 1844. After the winter term of 1846‑47 she left to be married (7 April 47) to Albert Clark, of Conway. They moved to Iowa, where Clark died in Independence, 11 Dec. 68, and his wife 13 Jan‑ 73. 1 have not been able to trace the family of their lawyer son, Charles Adams Clark (born 22 May 48), to determine whether the extensive correspondence with Elizabeth Adams' 'academy pupils, often mentioned in ED's letters, survives.

O.F. BIGELOW

ED's last physician reported, piteously, the only examination his pa​tient would permit: "she would walk by the open door of a room in which I was seated‑Now, what besides mumps could be diagnosed that
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way!" ED had to be prostrate and unconscious before her doctor could care for her, and she was often unconscious in her last two years of life. When Dr. Bigelow was out of town, Dr. D. B. N. Fish would answer his calls, which explains why ED found "a strange physician" bending over her at the time of her first serious attack (14 June 84), when her disease had already progressed too far for treatment. Prescriptions by both Drs. Bigelow and Fish for the Dickinson family are preserved by the Adams Drug Store, in Amherst. Other physicians of the Dickinson family, and of ED when she permitted, were:


Isaac Garnsey(?) Cutler, who delivered the children of Edward Dickinson and the last children of Samuel Fowler Dickinson; he died 29


  Nov. 34, "aged about 55." Cutler's record of deliveries is preserved at the Jones Library, Amherst.


John Milton Brewster (13 July 51), who practiced in Amherst from 1843 to 1853‑ Mrs. Brewster was a friend of ED; died 24 Dec‑ 51.


A Dr. Dean of Greenfield, consulted on 22 July 51.


William Wesselhoeft, homeopath consulted by both ED and Lavinia while they were in Boston (18 Sept., 27 Oct., 23 Dec. 51; 28 Jan.

 
  52).


A Dr. Jackson (7 Oct. 51).


Henry W. Williams (see WILLIAMS).


Benjamin F. Smith, whose records of calls for his last three years of practice (he died 10 Sept. 65), including calls at the Dickinson


  houses, are preserved at the Jones Library.


David Page Smith, of Springfield, who resumed his practice in Oct. 1865 after serving in the Union Army (24 Nov. 76; 27 Feb. 77; 9


  Sept. 80); in referring to his death (26 Dec. 80) ED wrote of him as "our Family Savior."


Edmund M. Pease practiced in Springfield from 1872 to 1876; several of ED's draft poems are on unmailed envelopes addressed by


  Lavinia to Dr. Pease; they may have consulted him by mail.


Hamilton J. Cate, an Amherst homeopath (24 Nov. 76; 29 April 78); it may have been he who gave ED the prescription ("Merc. Sol.


  Hahn.") that she asked her sister‑in‑law to renew; by 1885 Dr. Cate was operating a sanitarium in Lakewood, N.J.


Charles W. Cooper (18 Nov. 77; 1 Jan. 78) left Amherst for St. Louis (29 May 80) but returned to practice in Northampton. (See


  COOPER FAMILY.)
THE BOLTWOOD FAMILY


Lucius (1792‑1872) and Fanny Boltwood were firm pillars of Amherst society. Lucius had been, with Samuel Fowler Dickinson, a founder of
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Amherst College. Mrs. Fanny Haskins Shepard Boltwood was a cousin of Ralph Waldo Emerson and his hostess on Hampshire County lecture trips (22 Feb. 49; 16 Dec. 57; 19 Mar. 79). The Boston background and Amherst standing that made her a rather formidable character also gave her extra freedom, happily reflected in the correspondence with her sisters Mary Shepard, Hannah (Mrs. Terry), and Ann (Mrs. Southworth). Her brother, George C. Shepard, left a diary of his Amherst visits that gives us some idea of why it was difficult to keep the First Church's pulpit filled (25‑26 Aug. 53; 20 Aug. 54; 15 Sept. 61). The oldest Boltwood son, Lucius Manlius Boltwood, was, to quote Miss Mary Adele Allen, "by nature a classifier and cataloguer," and he occupied several posts appropriate to his talents, including librarian at the college and postmaster of the town. He and his wife Clarinda were the first Amherst employers of the prized Dickinson maid, Maggie Maher. Some of ED's occasional letters to Mrs. Fanny Boltwood (late July? 71; mid‑March, June? 80) have been preserved by the Boltwood family.

ELBRIDGE GRIDLEY BOWDOIN (1820‑93)


On graduating from Amherst College in 1840 Bowdoin taught school in small towns for five years, studied law with his father and in Springfield before admission to the bar in May 1847. He joined Edward Dickinson's law office (10 June 47) and established pleasant relations with his partner's children, lending them books that their father preferred not to know about (Dombey and Son in 1848, Jane Eyre in Dec.? 1849, among others). ED thanked him with a long valentine verse, taunting him on his bachelor state (4 March 50), and with a lamp mat for valentine (Feb. 1851). Bowdoin's radical Republican views and political activities displeased his Whig partner, and the relationship with Dickinson was not a calm one (I July 52; 1 March 53; 1 Oct‑ 55). Bowdoin moved to Iowa, where he enjoyed a busy career in real estate and politics. The Hampshire and Franklin Express (13 April 60) reprinted from the Iowa Commonwealth a sketch of him in the State Legislature:

Mr. Bowdoin of Floyd [County] . . . sits, with his small feet - accordant with his body ‑ in genteel patent leathers raised even with his head, watching complaisantly the heterogenerous [!] workings of the House. He has an evenly developed head, a rather good looking face marked with practical intelligence; his hair is light . . . and his whiskers a little darker than his becoming gold bowed spectacles. He talks but little, while he thinks and does much. His diction is laconic and forcible like his logic ‑ produced in marked and finished
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periods. There is an air of nonchalance about him, which gives us to understand that he is proud of being branded "single."

Bowdoin remained single.

SAMUEL BOWLES (1826‑78)


Among ED's known correspondents outside her family, there was none more important to her than Samuel Bowles ‑ journalist, editor, dabbler in poetry, and a political figure of national importance. He inherited the Springfield Republican from his father Samuel (1797‑1851), and passed it on to his son Samuel (1851‑1915); he transformed an ordinary town weekly into one of the most influential daily papers in America. During his regime the Republican was read daily by ED, and the bulk of her work published in her lifetime appeared in its pages (20 Feb. 52; 4 May 61; 1 March 62; 30 March 64; 14 Feb. 66). Bowles was a vivid editor and a passionate personality, and made warm friends among men and women. His visits to Amherst brought new life to both Dickinson houses, for he was dear to Austin and Susan as he was to ED; Edward too, despite political differences, had no reservations in his admiration of Bowles (25 Dec. 68). From his trips to the West Coast and to Europe he brought new sensations to the untraveled Dickinsons, and made them feel a closer contact with the worlds of art and government than they enjoyed directly. Sharp‑eyed and ‑eared Mrs. Annie Fields noted that he was "an ambitious man, ambitious to be known as a literary man" (30 Jan. 67); and in the midst of his warmest friendships there appears an unexpected, chilling note of "realism": it is less surprising to hear him analyze his wife's failings (May? 1861) than to hear his comments on three other women who interest us, ED (March? 1863), Susan Dickinson (13 May 70), and Maria Whitney (March? 1863). In at least the last two instances we can hear that his comments differ widely in tone from his direct address to them. His joshing deflection of ED's emotion, especially as reflected in her poetry, may have altered her life. From the summer of 1858 to his death (16 Jan. 78) ED's letters to him are full of regard, relish of his friendship, and veiled appeal for his pity. It is illuminating that he should have characterized ED as "near, but remote" (quoted in her letter of spring? 1875). In her choice of Dickens novels to use as code with her most intimate friends, it was The Old Curiosity Shop in her Bowles correspondence, with Bowles as Dick Swiveller and herself as the Marchioness. Among her friends whose correspondence survives, it appears that more poems were sent to the Bowles family than to any family except the Higginsons.


Samuel Bowles married Mary Sanford Dwight Schermerhorn (1827‑93)
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on 6 Sept. 1848. Though three of their babies were lost at birth (see 30? May 58), those who grew up made a large family (three sons and four daughters). After a few years of married life Mary Bowles developed a nervous ailment that expressed itself in congestive asthma and in jealousy of her husband's women friends. Reason and remorse often followed her explosions (25 March 71), but her social activities, including her visits to Amherst, narrowed. ED's correspondence with her, largely after Samuel Bowles' death, and with their son Sam, was almost exclusively concerned with her dead friend.

THE BULLARD FAMILY

Asa Bullard (1804‑88), five months after his ordination as a Congre​gational evangelist, married Edward Dickinson's oldest sister Lucretia

(1806-85) on 16 May 32. An Amherst graduate (1828), he may have grown more intimate with the family through his younger brother Ebenezer, who boarded with the Dickinsons (15 Jan. 29), and through his sister Eunice, wife of Henry Ward Beecher (the Beechers serving with Samuel Fowler Dickinson in Ohio). From his appointment as secretary and general agent of the Massachusetts Sabbath School Society (I March 34) he devoted the rest of his long life to sabbath school work, often visiting Amherst profes​sionally (14 Oct. 45; 19 March 52) as well as with his Cambridge family (26? Sept. 58; 12 July 71; Sept. 80), possibly with all their five children. Of ED's close relatives, Asa Bullard was the most continuously active in au​thorship and editorial work, editing The Sabbath School Visitor, The Congregational Visitor, and The Wellspring (to all of which the Dickin​sons faithfully subscribed), and issuing sabbath school books, tracts, col​lections of children's stories, and memoirs. Only a fragment of ED's life​ long correspondence with the Bullards has yet appeared‑notes to her aunt during the first period of her eye treatments (mid‑May 1864).


I have found no tie between this family and O. A. Bullard, painter of the 1840 portraits of the Dickinson family (15 Jan., 7 Feb., 18 March 40).

JOSEPH KNOWLTON CHICKERING (1846‑99)


Compassion and the offer of help appear in all the documents that link Professor Chickering to the Dickinson sisters. In this chronology he first appears at the homestead door, on the day when the news of Lord's stroke reaches Amherst (1 May 82), offering to telegraph to Salem. The first surviving notes to him from ED (Nov., early Dec. 82) offer excuses for not receiving his calls of condolence after her mother's death. He left college and village early in 1886 to work in New York on the Century Dictionary. His remarkable obituary article on Lavinia Dickinson (Re-
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publican, 30 Nov. 99, reprinted in Emily Dickinson's Home), a month before his own death, remains her most understanding and sympathetic characterization. Mary Lee Hall (Lavinia's confidante after Austin's death) wrote to Genevieve Taggard: "Vinnie told me that he always remembered Emily on the 15th of May ‑ She said, 'I could as easily think of God forgetting to let that day come, as for Prof. Chickering to forget to send Emily's flowers.'"

HORACE CHURCH


On Sundays Horace was sexton at the church. His weekday duties were divided between the college grounds and the Dickinson garden-orchard (June? 1854) ‑ and in both areas he came into conflict repeatedly with Edward Dickinson (20 Jan. 74). ED, however, found Horace a source of fun (mid‑Nov. 1869) and her characteristic obituary of their lost gardener (April 1881) reports his temperament in a startling reproduction of the local twang; she calls him "The 'Cap'n Cuttle' of Amherst."

JAMES AND CHARLES CLARK


The Clarks were natives of Northampton who later moved to Brooklyn; their relation to ED entirely depended on their and her Philadelphia friend, Charles Wadsworth. In one of ED's letters to James Dickson Clark (a schoolteacher trained in law), she refers to her father's introduction of him and of Charles Brownell; this probably occurred in 1859, when Clark and Brownell were managing a school of their own in Brooklyn. ED's first letter to James Clark (22 Aug. 82) was a response to his gift of Wadsworth's second volume of sermons, prepared for the press just before his death. This and her succeeding letters to him and to his brother Charles ask for more details of Wadsworth's life and express her gratitude for their willingness to write of him. ED's correspondence with Charles began (18 April 83) with inquiries about the health of James, who shortly afterward died; her last letter to Charles (15 April 86) was written a month before her death.

THE COLEMAN FAMILY


Lyman Coleman (1796‑1882) brought his family to Amherst when he took charge of Amherst Academy in Nov. 1844, and taught Greek and German at the College. It was during an earlier stay in western Massachusetts, as pastor in Belchertown, that he had married Maria Flynt of Monson (21 Sept. 1826), a cousin of Mrs. Edward Dickinson. The Colemans had two daughters when they moved to Amherst ‑ Olivia, then 17,
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and Eliza, 12. Olivia's age and conspicuous beauty separated her from ED and Lavinia (brilliant Emily Fowler was more congenial to Olivia), but frail Eliza became an intimate of Emily. Coleman's next schools were in Princeton, N.J. (27 Feb., 13 March 46), and in Philadelphia (21 Sept. 48), from where the Colemans maintained their Amherst ties. While the family were in Princeton, Olivia died suddenly of tuberculosis (28 Sept. 47), and Eliza became an only, guarded child. On a trip to Washington the Dickinson girls stopped with the Colemans in Philadelphia (14? Feb., mid‑March 55), and Eliza stayed with them at Amherst in Aug. 1854 and Sept. 1856 (while their mother was in Northampton repairing a nervous ailment). It may be of this time that ED writes in a letter to Louise Norcross (Sept. 1860).


When the Colemans moved nearer, to Middletown, Conn., in 1858, the Dickinson sisters could, singly or together, visit Eliza without male convoy. Eliza became engaged to the eloquent pastor of the South Congregational Church of Middletown, John L. Dudley, and they were married in Monson, on 6 June 61. Rev. and Mrs. Dudley moved to Milwaukee (13 June 68), where Eliza's illness grew worse, and she died there 3 June 71. Mrs. Coleman, visiting with Dr. Coleman her dying daughter, died there earlier (11 Jan. 71). Lyman Coleman spent his last years teaching at Lafayette College and there married a second time (24 Oct. 73, to Marion Phileo, of Utica, N.Y.). There are references to a regular correspondence between ED and Eliza (28 Sept. 47; 7? Oct. 51; 4 Oct. 54; early Feb. 63); no part of this has yet been found.

AARON MERRICK COLTON (1809‑95)

 
Of all preachers at the First Church, Rev. Colton has left us the frankest record of the "candidating" process (1, 2, 30 March, 9 June 40) that made the church such a trial to all candidates. Other documents on his decade in that pulpit give us glimpses of the struggles and finances of a mid‑nineteenth century preacher (including the "donation party" of 22 Jan. 46). When he left Amherst it was to go to the nearby village of Easthampton, remaining "in the neighborhood" throughout ED's lifetime. There is no known communication between them. One of the last prayers ED is known to have read is Colton's effort to sway the stubborn of Moses Dickinson's murderer before he was hanged in North (16 April 86).

THE COOPER FAMILY


The widow and all five of the children of James Sullivan Cooper were in touch with the Dickinson family. ED's correspondence with Mrs.
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Abigail Ingersoll Cooper was extensive, even by comparison with her other neighborly correspondence; though it is possible that some of the preserved notes were actually addressed to one of her daughters ‑ Elizabeth (who married J. G. Stanton 13 Oct. 75), Alice (who married Frederick Tuckerman 6 Sept. 81), and Mary, all of whom were friendly with the Dickinson sisters. The sons were more closely attached to the Dickinsons: James (1849‑1922) was W. A. Dickinson's law partner for a time, and Charles attended the Dickinsons as physician (18 Nov. 77; 1 Jan. 78) before going to St. Louis and then to Northampton.

PEREZ DICKINSON COWAN (1843‑1923)


A classmate at Amherst, John Burgess, described Cowan as "one of the sweetest natures" that he ever met, and Cowan's appreciation of

ED's flowers and verses (26 April 64) show "Cousin Peter's" as a nature that would appeal to her. When the Tennessee branch of the Dickinson

family (headed by Perez Dickinson, nephew of Samuel Fowler Dickin​son) escaped through Confederate lines, Perez Cowan entered Amherst

College (16 Oct. 63) and spent much of his Amherst life close to the Dickinsons; when Edward Dickinson was obliged to go to Washington

(3 June 64), his womenfolk were left in Perez' charge. (Cowan's diary of his Amherst years has been preserved, but his descendants have not

permitted its examination.) After graduation Cowan attended Chicago Theological Seminary, and occupied Presbyterian pulpits in Tennessee

towns, where he also taught school and edited a religious paper, The Record. The extant letters from ED to him are fragments of a fuller and

more continuous correspo  ndence: late Oct. 1869 (on a sister's death); 26? Oct. 70 (on his marriage to Maggie Rhea); Feb. 1873 (on a sister's

marriage?): 8? Nov. 79 (on his daughter's death); 11? Oct. 80 (on receiving a printed memorial). Cowan's last pulpit and home were at Wellesley.

MRS. ELISABETH DICKINSON CURRIER (1823‑86)


Edward Dickinson's youngest sister was born only seven years before his daughter ED (both were delivered in the same house by the same doctor), and Aunt Elisabeth died a few months after her niece. Between Elisabeth's return from Ohio (1838 or early 1839) and her marriage to Augustus Nelson Currier (10 Oct. 66) she lived with her brother William in Worcester and in the Cambridge household of her sister, Mrs. Lucretia Bullard, paying generous and regular visits to her Amherst relatives. ED's correspondence is full of reference to these visits, from the earliest of her letters (18 April, 1 May 42). Her comments on her aunt grew more peppery, but always with amusement at her clear talent for command (July?
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1876; Aug. 1879; 4 July 80; this last reference is to "Aunt Glegg," a martial character in The Mill on the Floss). Possibly because of their slight difference in age ED sometimes addressed her aunt and spoke of her as Libby" (April? 1863) and her last letter to her (17 April 86) is thus addressed. Aunt Elisabeth enjoyed the practice of verse‑making (10 Dec. 50; 8/9 Aug. 83), a normal occupation for girls of her education and generation; she may be the author of a more polished poem sometimes ascribed to ED: "On the New Year," signed E. Dickinson, published in The Sacred Rosary (or The Mirror Library, edited by N. P. Willis, 1844).*


A. N. Currier taught at Monson Academy before entering the insurance business in Boston and Worcester. His only child, Annie, was by his first wife, a Holliston relative of Edward Dickinson.

SAMUEL FOWLER DICKINSON (1775‑1838)


The patriarch of the Amherst Dickinsons was an embarrassment to his family. His idealism outran his capacity to earn money, making him a nobler figure to history than to those who lived beside him. He poured energy and funds into such worthy projects as the founding and building of Amherst College, and he made political enemies more easily than a professional politician can afford (Nov. 1828). His eldest son, Edward, began his married life at some distance from his father's house, but eventually the declining fortunes of both father and son forced Edward to bring his new family to share the homestead on Main Street (3 April 30). In March 1833 Samuel left Amherst forever, to accept a post at Lane Seminary in Ohio, taking his wife and two youngest daughters. After one more move, to Western Reserve College, in 1836, he died there, in Hudson, Ohio, on 22 April 38. His widow, Lucretia Gunn Dickinson, was brought east, but not to live with any of her children, and after complaining of their ingratitude (22 Sept., 19 Dec. 39), she left a difficult world on 11 May 40.


Samuel was the youngest son of a family of seven; his brothers and sisters were Timothy, Perez (see PEREZ DICKINSON COWAN), Ezekiel, Esther, Irene (see MONTAGUE FAMILIES), and Anna (see SMITH).


For the children of Samuel and Lucretia, see EDWARD DICKINSON, WILLIAM DICKINSON, the BULLARD FAMILY (Lucretia), the NEWMAN FAMILY (Mary), the SWEETSER FAMILY (Catharine), and MRS. ELISABETH DICKINSON CURRIER. The other three were Samuel, Timothy, and Frederick.

*Jacob Blanck has forwarded information that this poem was probably written by an Eleanor Dickinson.
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EDWARD (1803‑74) AND EMILY NORCROSS (1804‑82) DICKINSON


At the time of their marriage (6 May 28) their prospects were not brilliant, but they were young enough not to mind sharing the Widow Jemima Montague's house (I May 29) or taking in boarders (23 Sept., 20 Dec. 28; 15 Jan. 29; 2 Aug. 30), or later, just before the birth of their second child (ED), sharing the house of Edward's father (3 April, 1 May 30), bringing on the inevitable clashes between two generations crowded into one house. Edward's temperament shows in his letters to his wife before and after their marriage, when he served in the Massachusetts Legislature (chiefly for the interests of Amherst College, where he was appointed treasurer 4 Aug. 35), and there is one letter (7 Sept. 35) that explodes in impatience at economies and restraints; for when his father went west in 1833, he left Edward a responsible position in Amherst society, a withered law practice, a taste for politics (Whig, of course), and a considerable debt.


Edward, a Yale graduate (1823), was ambitious and civic‑minded; he was a major in the militia (11, 30 Sept. 28), secretary of the Fire Society (3 July 28), contributor to the local New‑England Inquirer, lecturer, the only layman on the school committee (5 March 32), active in the Amherst West Parish Temperance Association (though drawing a distinction between other people's temperance and his own [1 Oct. 52]) and the Hampshire Colonization Society (opposed to "the rash and futile and wanton measures of the immediate abolitionists"), later president of the Agricultural Society of Hampshire, Franklin, and Hampden counties, available for all patriotic holidays, and a stubborn Whig, even after all live elements of the Whig party had moved into the new Republican party. He served in the State Legislature from Jan. 1837 to April 1839, in the State Senate from Jan. 1842 through Feb. 1843, and declined further nomination (see a Democratic attack, 21 Nov. 43); he continued to stump for Whig candidates, was a staunch Webster supporter in the 1852 convention; he was elected to the U. S. House of Representatives in 1852, but was defeated for re‑election by the Know‑Nothing sweep of 1854 (abetted by a disgruntled connection by marriage, Charles Stearns). To the several direct statements of his political position (24 Oct‑ 32; 19 Oct. 36; 12 May 40; 28 Aug. 48; his appearances on the floor of Congress; 3, 23 July, 18 Oct. 55; 6 Oct., 6 Dec. 59) should be added the statements of others about him (24 July 64; 11 Oct. 71; 8 Nov. 73; and Jenkins' sermon of 26 June 74). He was severe but not always direct; his letters could be sarcastic (25 April 63), domineering (18 May 66), lyrical (6 Feb. 52), or enthusiastic (25 Dec. 68), but rarely complaining. A few fragments of Edward's corre-
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spondence with his daughter Emily have been preserved; there is only one second‑hand fragment of her life‑long letters to him (27? May 48).


 The obituary article about Mrs. Betsy Norcross (5 Sept. 29) could be read as a description of her daughter Emily whom Edward married: pious, amiable, useful, humble, retiring. With her marriage Emily Norcross gained a protective husband and three rebellious, unpredictable children. She was fonder of her house, her flowers and vegetables (7 June 29) than of traveling (13 Oct. 29) or writing (31 Oct. 47). According to legend, one of her last attempts at independence was made the day her most famous child was born. Her social activity was limited; Ann Shepard wrote, after a call, "She was as usual full of plaintive talk" (15 Sept. 43) She felt safest among tangible things, and the two last movings of her household (fall 1840; Nov. 1855) may have been painful chiefly for her increasing responsibilities; in any case, after the last move she seems to have suffered a nervous breakdown (Sept. 1856), from which she had not recovered by late May 1858, when ED wrote: "Mother is much as usual - I know not what to hope of her"; in July? 1858 ED wrote to her Uncle Joseph, "All the while this hand upon our fireside," but by 12 July 63 Mrs. Dickinson seems to Mary Shepard "now quite herself." After her husband's death (16 June 74) Mrs. Dickinson's health and mind declined swiftly: paralyzed a year afterward (15 June 75) and a helpless invalid for the rest of her life (11 Aug. 78), she was her daughters' charge until her death, 14 Nov. 82.


The three children of Edward and Emily were William Austin, Emily Elizabeth, and Lavinia Norcross.

WILLIAM AUSTIN DICKINSON (1829‑95)


All three of Edward Dickinson's children knew the power of language and practiced the original application of words in communicating ideas and sensations. William Austin‑called Austin‑followed father and grandfather into the profession of law, a "word business"; but his private

and public writings show more than a legal or ordinary talent in the use of language. One long piece of prose, "Representative Men of the Parish," read 7 Nov. 89 and published in An Historical Review (1890), is worthy ED's brother. There is even a tentatively light poem (19 Oct. 82). Yet is impossible to discern what other career might more have used his worth than that of village lawyer and college treasurer. His contradictory character, which probably obscured his potentialities then as it does now, is attested to by the comments of neighbors and of the inheritors of their comments. No word of doubt was uttered by his family; his character as brother sounds perfect. When Emily, at five, was "borrowed" by her aunt
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(while her mother recovered from the birth of Emily's sister), the only person she spoke of missing was "little Austin," and their attachment was firm through all domestic crises. His sense of her loss is memorably embodied in his diary entry of her death (15 May 86). His marriage in 1856 to Susan Gilbert (after a lengthy courtship that can be followed through the drafts of his letters to her), with the establishment of their home next door, seems to have jarred the intimacy temporarily, but as they grew older and watched their parents age and die brother and sister again grew close.


The three children of Austin and Susan were Edward (1861‑98), Martha (1866‑1943), and Gilbert, whose death at the age of 8 in 1883 profoundly changed the lives of his parents and aunts.

LAVINIA NORCROSS DICKINSON (1833‑99)


Lavinia's dependence on her sister is sadly clear, from their father's report to ED on a visit away from Amherst (4 June 44): Lavinia "is so independent, that she don't say a word about you. She means to brave it out"; and from her state after ED's death, as recorded by Mrs. Todd and Mrs. Jameson. She, too, knew how to use words ‑ her pungent characterizations of contemporaries are still quoted in Amherst tradition; and she even left us a few poems ‑ but her earliest extant letter (11 Jan. 50) mentions her "great aversion to writing." Her marriage prospects seem to have been normal; her 1851 diary shows interest in at least two cousins, but such an interest would certainly have been opposed by her father. Backed by her stubborn sister, Lavinia was not easily intimidated, but after 1886 she became furtive and desperate, despite her great satisfaction in having found (in her "Joan of Arc" role) an editor and a public for her sister's poems.

WILLIAM DICKINSON (1804‑87)


The only brother of Edward Dickinson to stay in the vicinity of Amherst (if Worcester can be so described) was William, than whom Higginson could not imagine anyone less like ED (11 May 69). He was probably right, for visits to Amherst of the Worcester Dickinsons left little impression on ED's extant correspondence. William married twice, and it was the child of his first wife who made the only friendly link with ED. This was


Willie ‑ William Hawley Dickinson (1832‑83) ‑ who remained in correspondence with both ED and Lavinia to the time of his death. In contradiction of a family tradition, Lavinia's diary (15 Aug. 51) shows that it was she, not ED, who sped home with Willie after a family funeral.
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Willie's wife Ellen did some writing and jealously guarded her literary independence from ED's reputation, even before ED's death (see 2 May 85). This may account for the destruction of the letters she received from ED as well as those her husband received (May 1883); only one draft to her has survived (Dec.? 1878).

WILLIAM COWPER DICKINSON (1827‑99)


This cousin saw more of his Amherst relatives than can be shown through the sparse records of their friendship. It was while he was a student at the college (1845‑48) and while he worked there as tutor (1851‑52) that he saw ED and Lavinia regularly (12, 18 May, 24 July, 9 Oct., 1? Nov. 51); and when he moved to Monson Academy, ED corresponded with him (Feb. 1849). ED corresponded also with his three sisters: we have late notes to Harriet and Mary, but the letters to Martha, her Chief correspondent in the family, must be listed among the tragic destructions:



If only mother's family had preserved the scores of letters, with some verses too, that Emily wrote her (mother's, of course) 


oldest sister, Martha, during her residence in Lake Forest, Ill., and Brooklyn, N.Y., in the decade 186o‑18701 But at her death all her

 
letters were destroyed, at her request, and at that time (1870), though the letters were recognized as marvellous, Emily was living, and


no one dreamed of what was in store for the world [Austin Baxter Keep to George F. Whicher, 30 Nov. 1930].

JOHN LANGDON DUDLEY (1812‑94)


Dudley's place in ED's life was a painful one, but it is difficult to define the exact nature of the pain. When the Colemans came to Middletown, Conn., in 1858, Dudley was pastor at South Church, already with a reputation for oratorical fire (25 April 47) and some unorthodoxy; he was soon friends with another restless Middletown spirit, John Fiske, and Eliza was soon engaged to be married to Dudley. Dudley had graduated from Amherst in 1844, but he seems not to have met the Dickinson family until Eliza and he attended commencement in 1860; it was then that Eliza invited the Dickinson sisters to Middletown, and they came the following October. Early in 1861 (23 Feb., 19 May) we hear rumbles of trouble, leading to a strangely hasty and unpublicized marriage of Eliza and Dudley, not in Middletown, but in Monson (6 June 61). There is a Monson "tradition" that ED was "the other woman" in this drama (see 5 Sept. 62), but her relations with her cousin Eliza appear unbroken, and
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they were certainly in correspondence in Jan. 1863. One reference, in ED's letter to her sister‑in‑law (Aug.? 1866), sounds calm: "The Dudleys delay [in Amherst] for weather, so Susan shall see Hugh." ("Hugh" may be ED's literary‑association name for Dudley.) Perhaps it was Lavinia who was attracted by Dudley (mid‑July?, Nov. 1864), or Louise Norcross (Feb. 1865); in any case the girls' opinion of Dudley was to change drastically, and an injury to any one of them would be an injury to ED.


The marriage does not sound a happy one, partly because of Eliza's continuing illness; Dudley vacationed and traveled in Europe without her (23 Aug. 62; 3 July, 20 Nov. 67). After considering other pulpits in western Massachusetts (Springfield, 27 April 62; Westfield, 18 Aug., 15 Sept. 66), Dudley accepted an offer from the Plymouth Church in Milwaukee (Jan. 1868), and the Dudleys left for there in June 1868. Eliza's illness grew worse in the new climate and both Norcross girls came out to look after her. Eliza died 3 June 71, but the Norcross girls did not return East‑not until Dudley married Marion Churchill, a suffragette‑journalist and poet (23 Oct. 72), also won by Dudley's voice. Their home was "Klosterheim," at Lake Mills, Wisconsin. This marriage, too, did not work; Dudley later had his second wife placed in an institution from which she had to fight her way out (1894). An obituary in the Milwaukee Sentinel (24 Nov. 94) sums up Dudley's public career:

Mr. Dudley was a man of original ideas, with a most attractive personality, a powerful pulpit talker and a strong believer in the religion of good fellowship. At the time he was called to Plymouth church that body was broken and dismembered and he came to empty pews, depleted pockets and discouraged hearts. He had just returned from an extended tour in Europe and came from a pastorate of eighteen years in Middletown, Conn. He soon became known as a most attractive talker and attention was drawn to him by his emphatic deviation from so‑called orthodox methods. He built the congregation up rapidly and soon the Unitarian church closed its doors and the congregation went to Plymouth church to listen to Mr. Dudley's advanced ideas. . . . Some people finally began to object that Mr. Dudley's teachings were heretical, and from gossip this grew into severe criticism, which assumed such proportions that he finally resigned. . . . In submitting to the charge of heresy without making a defence Mr. Dudley was shut out from all orthodox churches.


Both of ED's well‑known and contrasting poems on preachers may have described Dudley ‑ the earlier one ("He fumbles at your Soul" [315]) a comment on her first impression of Dudley's preaching, and the later one ("He preached upon 'Breadth' till it argued him narrow"
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an expression of her disillusionment with him and the dubious sincerity of his sermons (which she read as "phonographically" reported Milwaukee). As with Wadsworth, Dudley's sermons possibly show more influence by ED's poems than vice versa (see 5 June 73). One of last bits of Dudley news reaching ED came from Helen Jackson (20 March 76).

EDWARD STRONG DWIGHT (1820‑90)


When Dwight was invited to take charge of the First Church (24 May 53), ED was twenty‑two and on the verge of the independent decision and action that were to govern the remaining years of her life. By the time Dwight left Amherst (Sept. 1860), ED had made it clear to herself and to family that hers would be the only conscience to control her; it was about this time that she refused to attend church, and Dwight was probably the last Amherst minister whose preaching she heard. Unfortunately, the fullest known descriptions of him are by a captious visiting minister, George C. Shepard (25‑26 Aug. 53; 20, 27 Aug. 54; 12, 19 Aug. 55). Both Dwight and his first wife occupied more than an official place in ED's life. In a letter she wrote to him after his wife's death, a year after they left Amherst, she referred to winter "evenings passed with you and at the 'parsonage' " and to "that far study door ‑ that used to open kindly" (see also 16 May 53). For most of the remainder of ED's life Dwight occupied a Hadley pulpit and often visited his neighboring old Amherst parish; nothing is yet known about his calls from Hadley at the Dickinson houses though he, with his second wife, must have attended commencement teas there in those later years, for he served as a trustee of the college 1855 to his death.

CHARLOTTE SEWALL EASTMAN


The records of Mrs. Eastman's friendship with the Dickinson family incomplete but continuous, from the death of her congressman husband, Ben C. Eastman (6 Feb. 56), in Platteville, Wis., through Mrs. Eastman's visit to the Dickinsons (20 Aug. 59) and her gift to ED, while in Cambridgeport, of Jane Eyre (20 Sept. 65), to her European residence. The families must have first met when both men served in the Thirty-third Congress. Ben Eastman studied law in Hallowell, Me., with the father of H. V. Emmons. The single surviving letter of Mrs. Eastman's correspondence with the Dickinson sisters, sent from Venice (21 Oct. 72), indicates a regular exchange of letters. The Dickinson side of the corre​spondence has not been located ‑ it hasn't even been looked for.
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THOMAS DAWES ELIOT (1808‑70)


According to Lavinia (via Mrs. Rebecca Mack), T. D. Eliot, granduncle of T. S. Eliot, was one of the two men most admired by the Dickinson sisters. They met him in Washington when he and their father, both among the Massachusetts Whigs in Congress, resumed a friendship begun in the Massachusetts Legislature of 1839. It was in their rooms that the Republican party was first proposed and discussed; in the next presidential campaign Edward Dickinson remained a Whig, while Eliot joined the more radical ranks of the Republicans. This does not appear to have ended their friendship; their correspondence has not yet come to light.

JOHN MILTON EMERSON (1826‑69)


A year ahead of W. A. Dickinson at the college, Emerson belonged to the same fraternity, thus having entry to the society of Austin's sisters. He called much at the house when he came back to the village as tutor at the college, and as law student in Edward Dickinson's office (20 July; 29 Sept.; 16, 23 Nov. 51; 10 May 52; 6 May, 24 July 53); but his chief romantic interests then were the bright Emily Fowler and the quiet Eliza Coleman. After his death in Westchester, New York (3 Aug. 69), an obituary mentioned "a rare and romantic constancy which his death has revealed."

THE EMERSON FAMILY


Benjamin Kendall Emerson (1843‑1932), an Amherst graduate of 1865, returned to the college in 1870 as an instructor in geology and zoology. He was appointed professor in 1872 and became a firm faculty ally of W. A. Dickinson, who was appointed treasurer in the following year. Both he and his wife Annette, daughter of Erastus Hopkins of Northampton (from where Mrs. Hopkins kept her daughter informed on the busy life of Maria Whitney, living next door), saw a great deal of Mr. and Mrs. W. A. Dickinson (18 May 76, 17 Nov. 84), and their children were companions of the Dickinson children (3, 5 Aug. 84). Though ED's letters to the Emerson parents have disappeared (see SEELYE FAMILY), her annual Christmas notes (1883‑85) to young Kendall Emerson, best friend of her nephew Gilbert, survive.

HENRY VAUGHAN EMMONS (183 2‑1912)


We have a quite full picture of Emmons' years at Amherst College, from introduction (19 Aug​50) to graduation (10 Aug. 54), including the
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several communications from ED that show their friendship (April? 52;  Spring 53; 2? Jan., mid‑Jan., 17 Feb., May, Aug. 54), but the documents of Emmons' years immediately after graduation are so unsatisfying that we cannot answer the questions they raise: Why did Susan Phelps break her engagement with Emmons (6, 8 May 60)? Did ED's friendship with Emmons develop after his graduation to become a factor in that crisis? During Emmons' Amherst years ED's correspondence with Austin and Susan tells of a pleasant relationship with him beginning in his Sophomore year, visits and long talks, evening rides, gifts of arbutus, exchanged books (6, 17 Feb.; 20 June 52; 11 April; 8 June, 1 July 53; 2? Jan., 17 March, 24? Sept. 54). When she writes Susan (22 Feb. 52) that "I've found a beautiful, new, friend," her other meetings with Emmons that month identify him as that friend. Emmons introduced ED to Susan Phelps (17? Aug. 54), who became a close friend of the Dickinsons, and there were many visits exchanged between Amherst and Hadley (see SUSAN PHELPS). After his broken engagement Emmons married Ann Shepard (6 Sept. 65), niece of Mrs. Fanny Boltwood. With this family connection, and for college reunions, Emmons often visited Amherst in later years. He preached at the Village Church 19 Sept. 58.

THE FISKE FAMILY


Nathan Welby Fiske, professor of Greek and later of philosophy at Amherst College, brought his bride to Amherst in 1828. Her objectivity, wit, and unusual lack of self‑deceit, make Mrs. Deborah Vinal Fiske an ideal commentator on Amherst society and people; soon after her arrival she finds them a "very spending evening sort of folks." The Fiskes' first child was Helen Maria, delivered by Dr. Cutler (14 Oct. 30) two months before he delivered Edward Dickinson's first daughter. The second Fiske child (born 25 Dec. 32) was Ann, whose best friends were Lavinia Dickin​son and Jane Hitchcock. Mrs. Fiske's letters are full of her daughters' activities and her successful efforts to entertain them and their friends (14 Feb., 28 Nov. 39; 26 Nov., 4 Dec. 40). Helen Maria and ED were not so intimate as Ann and Lavinia, but one meeting as children is documented though undated (Aug. 1836?), and one of Mrs. Fiske's last notes was to Mrs. Dickinson asking if Ann could spend her birthday with Emily and Lavinia (25 Dec. 43). After her death (19 Feb. 44) N. W. Fiske placed both girls in school, and after his death in Jerusalem (27 May 47) they made their homes with guardians away from Amherst, but both girls visited their birthplace (6, 14, 21 Aug. 51; 12‑15 Aug. 52; Aug. 60; Jan., July 61; winter 68; Aug.‑Sept. 70; Aug‑ 73). Edward Hitchcock, Jr. leaves us a boy's view of the Fiske family before it was
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cock later (24 May 54) described Mrs. Tyler as having "the faculty of understanding people's characters pretty well," and her comments on Amherst people, sent to her son John in the seventies, confirm Jane's judgment. Another lady of the Tyler household who brought excitement to the village was Tyler's wealthy ward, Caroline Lester, whose energetic Polish suitor (6 Feb‑ 71; 24‑29 April 72) made headlines even in New York. Other Tyler ladies who figure in the chronology (3 Dec. 43; 2 April, 22 June 47; 16 April 52) may be the family of W. S. Tyler's brother Wellington.

JOSEPH VAILL (1790‑1869)


With Joel Norcross's second marriage, to Sarah Vaill, the Vaill family of Brimfield were united with the Dickinsons of Amherst. Sarah's brother, the Rev. Joseph Vaill, was also bound to the family by a firmer tie – Amherst College, which he served as trustee from its founding until his death. He spent four years away from his pulpit to raise money for the endangered school (25 Aug. 41; 7 July 42). ED's comments on him (mid-June 1862; Jan. 1863) sound unsympathetic. Vaill's sons attended Amherst, of course, and his daughter Ann, who married S. W. Selby, of Springfield and San Francisco, lived with the Dickinsons for the summer of 1845, teaching ED to play her new piano.

MRS. GERTRUDE LEFFERTS VANDERBILT

Mrs. Vanderbilt's acquaintance with ED was wholly through Mrs. Susan Dickinson and Mrs. Kate Turner; aside from four poems (Sept. 1864; and of 1866) sent to Mrs. Vanderbilt (possibly through Susan) after a near‑fatal shooting accident (20 March 64), no other communication is known. Previously, Mrs. Turner and Mrs. Vanderbilt visited Susan (1 Nov. 61) and Susan stayed at Mrs. Vanderbilt's Flatbush home (14? March 63).

CHARLES WADSWORTH (1814‑82)


James Hadley's published diary sketches Wadsworth's pre‑Philadelphia years:

He graduated at Union in 1838, with no very high opinion of the College, taught two hard‑working years at Canajoharie, New York, spent two years in Princeton Theological Seminary, going out in 1842 . . . settled in Troy until last January [1850], when he went to Philadelphia.
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From this point the Dickinson student has been made familiar with Wadsworth's career, for ED is supposed to have heard him preach on her visit to Philadelphia (14? Feb., mid‑March 55), to have met him, to have fallen in love with him; and this has been told so often and so circumstantially that to be dubious on this matter is almost unthinkable. However, when one looks only at what is known of this relationship (ignoring the hillock of surmise and legend), a somewhat different picture emerges.

Our chief source is indirect but reliable ‑ ED's letters to Wadsworth's friends the Clark brothers, who communicated with her after his death (1 April 82), sending her, possibly on his instructions, the last volume of sermons he had prepared for the press. This correspondence describes Wadsworth's two visits to Amherst (March 1860; early Aug. 1880), but does not mention a Philadelphia meeting or any sermon heard by ED. It is certain that between the return of Wadsworth's family from San Francisco to Philadelphia (16 Oct. 69) and his death, ED wrote to him through the Hollands (early Aug. 1876; early Jan. 1878), and it is possible that letters to her from him came through the Dickinson neighbor, Luke Sweetser (end 1881), yet we need not assume that the clandestine character of this correspondence determines it as a "lovers' correspondence" ‑ neither the Hollands nor Sweetser could have been parties to such an arrangement. References to "my Philadelphia's" death in her other letters (30 April, early Aug. 82) make it clear that there was communication, but not that they were lovers ‑ not even frustrated lovers.

The absence of ED's letters to Wadsworth strengthens, of course, the hand of speculation, but unfortunately for legend one letter from him has been found among her papers. This letter of consolation, possibly in the last illness of Samuel Bowles (mid‑Dec.? 1877) and the other calamities of that winter, shows us that ED was dependent on him for spiritual advice. If I (too) may speculate about the earliest dated link (4 Jan. 58, a Wadsworth sermon sent to her, possibly through Eliza Coleman), I believe that this correspondence between minister and his private Amherst charge may have begun with advice sought on the nervous illness at that time of Mrs. Edward Dickinson. Comparison of the dates of Wadsworth's sermons with the present dating of ED's poems, in the Harvard edition (1955), shows that literary influence, if any, was mutual. Though Bowles, in San Francisco, found him "more of a scholar than an orator" (28 Oct. 65) and Mark Twain is amused by his manner (18 March 66), a reading of his sermons shows that Wadsworth was a skillful manipulator of language; and his interest in poetry is evident throughout his life (21 Aug. 50; March, 29 April 82); there is a scrapbook (in the New York Public Library) of his own early poetry. Aside from a quantity of separately published sermons in pamphlets and periodicals, two volumes of sermons were
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prepared in his lifetime (Jan. 1869 in San Francisco; March 1882 in Philadelphia) and two further volumes appeared after his death, one in 1884 (Philadelphia) and one in 1905 (Brooklyn).

MARY WARNER (1830‑1903)

Her entrance here (2 April 47) is as "a pretty, modest, pleasant girl with beautiful hair." The daughter of Aaron Warner (1794‑1876), professor of rhetoric at Amherst College, must have been long acquainted with ED, for the earliest reference to their communication (1 Nov. 47) is to "a long letter." From then on, until Mary's marriage (13 Aug. 61) to the Latin professor, Edward Payson Crowell (1830‑1911), the two girls saw each other in village society, and the chronology is full of their meetings and activities. Only tokens of ED's correspondence with her escaped destruction, the latest a message‑poem sent to Mary as she was leaving for Europe (2 March 85) with her blind husband. In the last illness of her daughter, Jean Crowell, a friend stoked the furnace with Mary Warner Crowell's correspondence.

MARIA WHITNEY (1830‑1910)

Maria Whitney's chief interest for us lies in her devotion to Samuel Bowles, and in ED's awareness of that devotion. After seeing much of Bowles during his convalescence in Northampton (Oct. 1861), Maria became an occasional companion to Mrs. Bowles (8 Oct., 18 Dec. 63), to whom she was distantly related, and in 1867 a more permanent place in the household was planned, despite (or because of) Mrs. Bowles' nervous illness and temperamental difficulties. These soon exploded to the surface (10, 14? March 68), and she accused Maria of coming into her house with designs on her husband. Maria left the Springfield household but maintained her relations with the family‑in other capacities: she accompanied the oldest Bowles daughter, Sallie, and son, Sam Jr., when they went to school in Europe (20 Oct. 69; 8 Sept. 71), where Bowles visited them twice (4 July, 27 Sept‑ 70; 23 June, 8 Sept, 71). His other vacations (30 July, 2 Aug. 65; 24 July 66) usually coincided with Maria's, and she was often in "the Bowles party" (15, 22 Feb. 72). She was appointed teacher of modern languages at the new Smith College (16 June 75), resigning 21 May 80; but she spent most of this time in Europe, partly because of President Seelye's antagonism (19 July 76), which was possibly connected with the Bowles problem.

After the deaths of Bowles and her stepmother, Maria Whitney left her Northampton home, moving to the Cambridge home of her brother Josiah Whitney, professor of geology at Harvard, and occasionally taught
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at the Brearley School in New York. Of the Dickinsons Maria saw the most of Susan, and the family nickname for her was "Maria Pearl." ED's correspondence with her (now unavailable except through Mrs. Todd's published extracts) dates from July 1864. Maria's niece, Miss Emily Whitney of New Haven, recalls that ED was in the habit of sending the carriage to Northampton to bring Maria to Amherst for afternoon visits, and Maria's family mail refers to many visits to "the Dickinsons."

HENRY W. WILLIAMS

We do not know why ED (or her father) chose to have her eyes treated by Dr. Williams of Boston; one graduate of Amherst College, Hasket Derby (1855), distinguished himself in optometry, began practice in Boston as oculist in 1861, and may have recommended his colleague for ED's particular trouble. What this trouble was is not now clear (and there is no later record of her wearing glasses), but we first hear of it on the occasion of a trip to Boston (4 Feb. 64) for a preliminary examination by Dr. Williams. For two long, homesick periods (April-Nov. 1864; April-Oct. 1865) ED lived with her young Norcross cousins in Cambridgeport while receiving treatment. A third series of treatments was suggested, to being in May 1866, but Edward Dickinson did not permit (17 March 66). The last link to Dr. Williams is the purchase by someone in the Dickinson houses of Williams’ Recent Advances in Ophthalmic Science (1866); his popular series in Harper’s was also probably read by the Dickinsons. Dr. Williams’ two painting sisters (21 Oct. 72) settled outside Salem on their return from Rome.

ABBY MARIA WOOD (1830‑1915)

When Abby was left an orphan at three, she was taken to Amherst to live in the family of her uncle, Luke Sweetser. At Amherst Academy Abby was one of ED's "circle of five," for whom Abby's delicate health and imminent conversion made a continuing central drama around which their correspondence moved. "Abby stays at home & I must stay to keep her company you know" (12 Jan. 46). ED's most confessional letters (31 Jan., 28 March 46; 16 May 48) condemn her own failure to achieve Abby's hope of salvation. A foreign mission clearly awaited Abby; a month after Daniel Bliss' ordination (18 Oct., 23 Nov. 55), Abby married him and they set off to establish a mission school in Syria. There is some evidence that Abby wrote ED from there, for ED's herbarium contains Eastern specimens sent by Abby. On a visit to Amherst (Aug.? 1878) Mrs. Bliss was finally successful in penetrating ED's seclusion, and the poem, "I saw that the Flake was on it," may have been produced by that interview.
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THE EMILY DICKINSONS OF AMHERST

The names Emily and Dickinson are so often found together in the vicinity of Amherst through the nineteenth century that it may be wise to list all that are known, to warn investigators of Amherst documents who may stumble across the name in surprising connections. For example, I was startled to read in a letter from J. L. Skinner (13 March 71) to his wife while he was postmaster: "Did I ever tell you the first words my clerk, Miss Emily Dickinson, said or exclaimed rather involuntarily the first time she ever saw you?" In the following table there are at least three Emily Dickinsons who could have been working at the post office then:

born



father



mother



married

Emily 1800?

Noah (of Conway)





26 Nov. 23, Seth Nims

Emily 1804?


died 14 Nov. 82

Emily 4 Jan. 17
Joseph



Sarah (Aunt)


May? 1843, William












  M. Graves, of












  South Hadley

Emily Elizabeth 
Edward


Emily (Norcross)



   10 Dec. 30 

Emily M. (of Had-

   ley, in catalogue 

   of Miss Hannah 

   White's school) 

Emily B[ilings?] 
Capt. Oliver 


Clarissa (Billings)

20 Feb.? 84, Jonas

   6 Aug. 35

   (of S, Amherst)





   Warren, of Bel-












   chertown, aged












   76 (his third mar-












   riage)

Emily Field

Elijah



Sarah 

    4 Dec. 44 

Emily Francis

Chester


Pamelia 

   24 March 45 

Emily Lake 

Elijah Eastman


Mary L. (Goodman)

9 Jan. 67, Henry C.

   19 Sept. 45 









   Billings

Emily Etta 1849?
Samuel S.


Alezena


3 Aug. 69, Edward












   P. King, a minister

Though unprofitable, it is tempting to speculate on ED'S reactions to the marriages, births, deaths, and fates connected with Amherst's other Emily Dickinsons. The family's other given names were also duplicated in Amherst: Emily Lake Dickinson had a younger sister (born 7 Feb. 51)
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named Lavinia, and there was a W. A. Dickinson in South Amherst.


Even after ED'S death the commonness of her name caused confusion. Hamlin Garland believed he had met the Emily Dickinson in New York on 2 Feb. 1902:
To‑day at Stedman's I met Emily Dickinson, a tall, slender, graceful creature in a very smart gown. She turned out to be a long‑time acquaintance of Richard Burton, and on the basis of this mutual friendship we reached an almost instant understanding. She professed to like some of my writing and I could honestly reciprocate. I admire her singularly concise verse. Her work is related to Emerson, but must not be counted a poor relation [Companions on the Trail, 1931].

[end of lxxxi]

1828-40

AMHERST, APRIL 10. Intentions of Marriage between Edward Dickinson Esqr. of Amherst and Miss Emily Norcross * of Monson, have been duly entered in the office of the Town Clerk, and afterwards published as the Law directs . . . **

APRIL 18, FRIDAY MORNING. Edward Dickinson writes his 65th letter to Emily Norcross:

My health is perfectly good, tho' I am very much fatigued with the numerous duties which I am obliged to perform‑ Yesterday I escaped very narrowly being much injured ‑ by a horse running with me in a waggon, tho' I was so fortunate as to come off with no personal injury except a slight sprain of one of my ancles . . . My house &c. are nearly done, much to my gratification ‑ Your stove arrived safely from Springfield . . . It is not the rusty thing which your father, (in his peculiar way of producing an agreeable surprise in having things prove much better than he represents), would have us believe ‑ but one of the neatest, & best looking stoves that I ever saw . . . My Dear, my heart is with you, and you are constantly in mind ‑ I can only give you the parting hand, this morning, & leave the expression of a more ardent attachment till another time

MONSON, APRIL 25. Emily Norcross replies to Edward Dickinson: I have many friends call upon me as they say to make their farewell visit. How do you suppose this sounds in my ear. But my dear it is to go and live with

APRIL 29. William Otis Norcross writes to his future brother‑in‑law:

This is truly a busy season with Farming. But in addition to the common concerns of the Farm an other small affair in which you somehow or other seem to have some little interest claims a share of our attention this spring ‑ I should moralise with you a little upon the subject, if I were not too much fatigued by the labours of the day

Emily continues the letter:  I mentioned to you that father would not

* Aids to identifications and relationships will be found in the sketches of relatives d friends beginning above on p. xxvii.

** For the location of all manuscripts quoted see Sources, Vol. 2, p. 485.

[end of 3]

send any thing of mine untill after I had left. he has since concluded to send one team [of oxen] before that time and the othere after I go, as he wishes me to be there to take care of them. All I wish of you is to lay them in your part of the house and let them rest untill I come . . . I think it best that we stand up alone as I do not wish for company

AMHERST, APRIL 29. Edward Dickinson writes to Emily Norcross:

I shall leave the management of the ceremony entirely with you till I meet you . . . My Dear, do you realise that you are coming to live with me? May blessings rest upon us, and make us happy ‑ May we be virtuous, intelligent, industrious and by the exercise of every virtue, & the cultivation of every excellence, be esteemed & respected & beloved by all ‑ We must determine to do our duty to each other, & to all our friends, and let others do as they may.

At 10 P.M. Edward adds a postscript: I have just been down to the house, as Cousin Thankful Smith is there this evening, and find the evening most beautiful. If we had been married this evening, it would have been as pleasant a time as could have been ‑ I found one of our Peach trees in blossom . . . I always enjoy such pleasant moonlight evenings very highly indeed ‑ it seems as if I could not prize them enough ‑ and could not feel happy enough amid such beauties

MAY 2, FRIDAY EVENING. Edward Dickinson writes his last letter to Emily before going to Monson: The time is short, My Dear, and we shall probably soon have occasion to enter upon the serious duties of life - Are we prepared? But I am too tired to "moralise" . . .

MAY 3. Edward Hitchcock, professor at Amherst College, appeals to Stephen Van Rensselaer, at Albany: The grand object in founding this College was to raise up ministers of the gospel: and most of its funds were given by pious individuals in small donations. Besides the college edifices, this institution possesses a fund of $50,000 the interest of which is appropriated towards defraying the expenses of pious students. It is also in debt about 30 thousand dollars . . .

MONSON, MAY 6. From the New‑England Inquirer, May 8: [Married] In Monson, on Tuesday evening last, by the Rev. Mr. Ely, Edward Dickinson, Esq of this town, to Miss Emily Norcross, of Monson. (Among the wedding gifts, William Otis Norcross gives his sister Emily 3 volumes of Cowper's Poems, Philadelphia, 1818.)

AMHERST. Edward Dickinson brings his bride to their Amherst homehalf of the Widow Jemima Montague's house. And he begins, in his Bible:

[end of 4]
[See book ‑‑ handwritten passage copied into text.]

MAY 12. At a Legal Meeting of the freeholders and other Inhabitants of the Town of Amherst qualified to vote in the choice of Representatives to the General Court of this Commonwealth . . . Voted to choose two Representatives the Present year . . . Samuel F. Dickinson [Edward's father] had one hundred and three votes which being a majority of the whole, he was declared elected [with Enos Dickinson]

MONSON, MAY 13. Lavinia Norcross reports to her sister, Mrs. Emily Dickinson, on the state of the house and flowers left behind in Monson: . . . the chambers and lower rooms look as neat as when you was at home ‑ if not a little neater.

AMHERST, MAY 15. In the New‑England Inquirer (to which Edward Dickinson contributes political and social essays): Wordsworth is one of the few poets who will be read in the next generation. Along with the delicious melodies which he pours forth, he has thought on every page. Poetry has been with him the subject of long continued and philosophic study

MONSON, MAY 17.  Albert Norcross writes to his cousin, Mrs. Emily Dickinson:

I visit your Fathers family almost every day & stay some knights, But seeing No Emily there it is very different in many respects . . . Lavinis health is much better, Many times I think of that last walk that I had with you, little did I think at that time that it was the last time I should walk with you. Nor can I beleave it yet . . . [Cousin Loring adds a note:] think that the People in Monson rather Imagine that you both have ran a wild goose Chase, but time must determine.

[end of 5]

MAY 21. Lavinia Norcross writes to her sister Emily: [Pa] says it is foolish for me to write you so often, but I think news from home must always be desirable especially to one who is so homesick ‑ as I think you are by this time ‑ true you are situated pleasantly ‑ but do not your thoughts dwell on the pleasures of home occasionally?

BOSTON, MAY 29. From the Hampshire Gazette, June 4: The Senate and House, in Convention, proceeded to fill the vacancies at the Senate Board ‑ when Samuel F. Dickinson was chosen for Hampshire district . . .

AMHERST, JUNE 26. An announcement in the New‑England Inquirer: The subscriber proposes to open, at AMHERST in the County of HAMPSHIRE, Massachusetts, a School for Instruction in the science and practice of the Law . . . This Prospectus is issued with extreme diffidence; in as much as it promises only the efforts of an humble individual . . . SAMUEL F. DICKINSON, Counsellor in the Supreme Judicial Court.

JULY 3 (Mrs. Emily Dickinson's 24th birthday). A notice in the New England Inquirer: The members of the Fire Society are requested to meet at Boltwood's Hotel, on Monday, the 7th day of July inst. at 7 o'clock P.M. to act on business of importance, in concurrence with the Engine Company, which meets at the same time and place. E. DICKINSON, Sec'y.

JULY 17. An editorial in the New‑England Inquirer: We heartily wish [Samuel F. Dickinson] success in his undertaking. Mr. Dickinson has for some years been so unfortunately harrassed with cares and anxieties, that his attention has been considerably diverted from the business of his profession.

AUGUST 11. As clerk Edward Dickinson records a parish discussion on the new meeting house: Voted that on condition the Building Committee of sd Parish can obtain sufficient money from the sale of pews or by subscription to defray the expense, they be authorised to dispose of the Bell on the old meeting house and procure a new one which shall weigh not less than Eleven hundred pounds . . .

AUGUST 28. In the New‑England Inquirer: THE LAW SCHOOL AT AMHERST . . . although, at present, conducted by one individual, we entertain high expectations of its usefulness. Mr. Dickinson has always maintained a high standing as a classical scholar, and an accurate lawyer. For several years past, his progress has been interrupted by other pursuits and embarrassments. These, we are happy to learn, are so far disposed of and removed, that he is enabled to redeem the pledge already given [of devoting himself to his profession].

[end of 6]

7 SEPTEMBER 4. The New‑England Inquirer prints a "Letter from an Orthodox [Congregational] Clergyman, declining to attend a Funeral with an Unitarian Clergyman."

SEPTEMBER 11. The New‑England Inquirer publishes a schedule of militia reviews during September and October, by order of A. Howland, Maj. Gen‑ 4th Div., Edward Dickinson, Aid‑de‑camp.

NORTHAMPTON, SEPTEMBER 23. Edward Dickinson writes to his wife: The Hon. Mr. Bliss of Springfield has spoken to me to‑day, about boarding his son. Says he & Henry Morris are coming to Amherst to‑day, & he will try to get in, at our house. You know my opinion respecting it, and I leave it entirely with you to manage as you think best. The work, you know, comes upon you, and it is wholly immaterial with me, what you conclude . . . I shall be at home to‑morrow. Let one of my Sisters stay with you to‑night, without fail.

AMHERST, SEPTEMBER 25. "An Elector" addresses a communication to the New‑England Inquirer, recommending Samuel Fowler Dickinson for nomination as candidate for representative to the next Congress.

SEPTEMBER 30. Edward Dickinson addresses the militia.

OCTOBER 2, THURSDAY. From the New‑England Inquirer: [Married] In this town, this morning, by the Rev. Royal Washburn, Mr. Mark H. Newman, Bookseller, of Andover, Mass., to Miss Mary Dickinson, daughter of Hon. Samuel F. Dickinson.

NOVEMBER. From the Hampshire Gazette, Nov‑ 7, 1838:

In 1828 . . . Samuel Fowler Dickinson, Esq. was a prominent candidate for the vacant office [of representative to Congress] . . . His native talents, his legal knowledge, his business habits, and his long experience in both branches of our State Legislature, would on the floor of Congress, have done honor to the district and the Commonwealth . . . But who took the lead in opposing the election of Mr. Dickinson? . . . The answer comes from every corner, from every bye path, and from every bar‑room ‑ Timothy J. Gridley.

T. J. Gridley, in the Hampshire Gazette, Dec. 5, 1838:
As for . . . S. F. Dickinson, I voted against him, and probably might influence some ten or fifteen votes . . . I never wrote, or published, or caused to be published, a single line or syllable against S. F. Dickinson, at that election, or on any other occasion . . . And here, Mr. Editor, I wish to propose two questions to the [anonymous] writer of the article . . . was you, or was you not, closeted at least three several times with two 

[end of 7]

other individuals, for the purpose of devising means to prevent votes for S. F. Dickinson! although belonging to his party, and professing to be his friend? And did he not for several years, and on the eve of his final departure from Amherst [in 1833], lavish upon you such gentle epithets as Algirene, &c.?

NOVEMBER 18. Deborah, newly wed to Nathan W. Fiske of Amherst College, writes to her aunt, Mrs. Martha Vinal: The people here seem to be a very spending evening sort of folks. I have been out four evenings . . . I ought perhaps to give you a definite idea about some of the people here . . . Mr. & Mrs. Snell are a neat little couple, they do not talk so much as some of the rest of us . . . Mr. Hitchcock is a large, noble looking man, and his manners are affable . . .

MONSON, DECEMBER 20. Lavinia Norcross writes to her sister, Emily: I would not advice you to take boarders next term as it is so uncertain about help and Edward says you can do as you please -

1829

AMHERST, JANUARY 15. Ebenezer W. Bullard, a student at the Academy, writes to his brother Joseph:

I am now boarding & rooming at Esqr Dickinsons . . . I visited the family the eve ‑ before I moved with as strong an expectation of returning home the next morning as of doing what I did. Esq, and the rest of the family, were anxious to have me stay with them this winter as he was to be from home, & the folks did not like to be without some one in the house, as a guard Esqr said, that my board, wood, & lights should cost me no more than they did to the Academy, and my washing, mending &c. be 'done free . . . Esq D‑--- has been at home but two, or three days since, and is now in Boston at court. I can often do some little job for the folks, which assists them without injuring me; for which they appear to be thankful. The thanks of the ---‑ are not to be disregarded you know.

ANDOVER, FEBRUARY 1. Mrs. Mary Newman writes to her brother, Edward Dickinson:

The sun rises & sets here as it does in Amherst‑eating & drinking are in fashion here as there‑as well among the married, as unmarried, & tho' I have heard of those who "lived upon love," we have not yet been reduced to that extremety of living upon that alone‑but find it a valuable article so far as it gives a relish to more substantial food. In

[end of 8]

short, I do not find myself much altered by being married, but am Alary yet, as much as I ever was.

MONSON, FEBRUARY 12. Lavinia Norcross to her pregnant sister, Mrs. Emily Dickinson: It may aggravate you ‑ to think you cannot go to sleigh rides ‑ It is enough to make any‑one discouraged to see what all the married folks are coming to.

FEBRUARY 26. Joel Norcross writes to Mr. and Mrs. Edward Dickinson: it falls to my lot this morning to announce to you the melancholy Tidings of the Death of your Beloved Br Hiram . . . We have appointed Saturday at 1. o,clock to attend the Funeral Solemnities at the House of the Deceased . . .

AMHERST, APRIL 14. Before the Amherst Lyceum Edward Dickinson reads some remarks upon the Constitution of the United States.

APRIL 16, THURSDAY. Edward Dickinson adds to the family record in his Bible:

[See text ‑‑ handwritten passage included.]

APRIL 25. A student at Amherst College, Benjamin Schneider, reports to Absalom Peters, secretary of the American Horne Missionary Society: The following individuals wish to be considered subscribers [to the Home Missionary] no longer . . . E. Dickinson . . .

MAY I. The inhabitants of Amherst village are evaluated:

Dickinson, Edward Real Estate 

one half of the Widow Montague house and barn 
500 

2 acres of improved land 



100

professional income




250

MAY 13. A professor, Ebenezer Snell, writes to his mother, at North Brookfield:

Amherst is as busy a place as ever. The new Meeting‑house is going up, under our inspection; and the old one going down. The top was pulled off whole, above the bell‑deck on Monday. The fall was really grand . . . Father will be amused to learn that in consequence of the law, which subjects College Students to taxation, our “boys” turned out “en masse” on Monday and put in Prof. Worcester as one of the representatives of Amherst . . . I fear there will be, to say the least, much hard feeling between citizens and students. 

[end of 9]

MONSON, MAY 23. Lavinia Norcross to her sister Emily: We hope to see you & your husband & babe here week after next.

AMHERST, JUNE 7, SUNDAY EVENING. Edward Dickinson writes to his wife, visiting her father's home at Monson:

I am obliged to say to you that the warm weather affects me very much ‑and that my health is far from being good ‑ I must confess that I have not been as well as usual for, two or three months past . . . I am convinced that my languor & weakness which has rendered me so lifeless this Spring, has a bad cause, & it ought to be removed‑the sooner the better . . . I am not pleased at all, with the life of a widower ‑ while my wife is so near me?) You can judge, probably ‑ from your own feelings, whether I should like to see you & our little boy . . . Tell his Aunt & Uncle, that I think him a smart boy‑whatever they may think of him

Your plants are all safe & flourishing ‑ the roses in the door‑yard are in blossom‑and the garden vegetables are coming on very fast . . . Nathan [Dickinson] came home with his wife, the same day that I returned‑ I have not seen her‑he went after her in an old shackling waggon, without cushion or Buffalo‑skin‑so much saved ‑ "out of their hydes" which is all "clear gain." How would you like that way? . . . I receive calls, as usual, when you are at home ‑ Shall I return them, or wait for your company? ‑ I treat them with Lemonade ‑ and Cider ‑ as you did not leave any wine!!! . . . Don't get worn out with company. Take care of the little boy ‑ & not let him get bad habits ‑ Pay all the debts you contract, if you can . . . Women must keep clear of debt -

MONSON, JULY 17. Lavinia Norcross writes to her sister, now returned to Amherst: I was quite sorry to hear your Husband has been so much afflicted I fancy he has not exercised much patience in his sufferings but he has the consolation that the teeth so painful will never vex him more.

AMHERST, AUGUST. W. A. Dickinson, "Representative Men of the Parish," in An Historical Review, Nov. 7, 1889:

Col. Howland was designer and builder [of the third meetinghouse], and had it finished in season for the commencement exercises of 1829 ... Originally it had a large portico in front, supported by giant pillars standing upon a stone platform . . . Inside the pulpit was a close box reached by a long flight of narrow stairs on either side, though about 1840 this was taken down and a really handsome mahogany affair substituted. The pews all had doors, and every man was buttoned tight in. The highsided pews for the blacks and mulattoes were located in the further corners of the house, over the gallery stairs.

[end of 10]

MONSON, SEPTEMBER 5. William Otis Norcross writes to his brother‑in‑law, Edward Dickinson: I presume from the circumstance of our sending for Emily you will be prepared to hear the worst tidings from us . . . our dear Mother breathed her last this morning . . . The Funeral will be attended on Monday next . . . Emily is better than when she left you ‑ the babe is well & quiet

SEPTEMBER 16. Alfred Ely, in the Hampden Journal and Advertizer: [Died] At Monson on the 5th inst. Mrs Betsy, wife of Joel Norcross, Esq. aged 52. When individuals who are pious, amiable and useful are removed by death we may justly lament the event . . . Few have sustained with greater fidelity and propriety the duties of her station than Mrs Norcross, humble and retiring in her disposition. It was in the bosom of her family and among those who observed her in domestic life, that her prudence, and affection, regard to the happiness of all around her, appeared most conspicuous . . .

SEPTEMBER? Lavinia Norcross addresses a poem to her sister Emily, on the death of their mother:

. . . What if her frail & earthly form 

Lies in its dark & narrow bed

What if that heart once beating warm 

Lies low among the silent dead


O look not there! but raise thine eye


To higher climes where angels are


Where pleasures never bloom to die


Sister‑our mothers happy there






L----

ANDOVER, OCTOBER 13. Mrs. Mary Newman writes to her brother, Edward Dickinson: I should like to see William Austin very much, but shall not before Spring, unless you & E. journey this way, which is, I suppose, out of the question. I know Emily is not fond of travelling . . . 

MONSON, OCTOBER 25. After a visit to Amherst Lavinia Norcross writes to her brother‑in‑law: Is there any indications of a revival of religion in Amherst I hope that place will be visited by the Holy Spirit, It seemed very dull when I was there . . .

AMHERST, DECEMBER 9. Nathan Fiske writes to his wife, at Boston: If I do not hear [from you] to night I shall be anxious, & request Esqr

Dickenson, who will take this letter to Boston, to call at your Uncle's.

[end of 11]

1830

AMHERST, JANUARY 14. As clerk Luke Sweetser records a parish meeting: Voted to appoint a Committee to examine and report at a future meeting to whom the Pews in the Gallery belong, and likewise into the power the Building Committee have to sell pews in the meeting house,

[See text for handwritten table.] 

[end of 12]

and appropriate the avails of the same to finish the Basement Story - Voted that this consist of three persons Edward Dickinson, Lucius Boltwood and Osmyn Baker, were chosen -

MARCH 3. Edward Dickinson writes to his father‑in‑law, asking advice in the choice of residence.

MONSON MARCH 8. Joel Norcross replies to Edward Dickinson:

The house where you live is well located for business and very well fitted up for comfort & Convenience, but in case of Fire in the buildings near you there would be great Danger . . . As respects the building lot west of your Fathers I should think it would be pleasant, but the location for good business would not be as good as the present one, or one on the main street nearer the center of business, The cost of Building a house on that or any other lot with all the attendant expenses, generally amounts to more than people expect, and the loss of time and anxiety of mind is worth something, ‑ But you would have a new House & perhaps a more convenient one than you now occupy . . . After all I think you better able to judge what would be best for you and your little Family . . . 

AMHERST, APRIL 3. Edward Dickinson buys a new home (for $ 1,500) from John Leland and Nathan Dickinson, giving them a $1,100 mortgage on it:

. . . the west part of the home lot on which Samuel F. Dickinson now dwells, & that part of the dwelling house in which he lives in said Amherst, as herein described: Beginning on the North side of the County road, in front of said dwelling house, at a point from which a line drawn parallel with the East and West sides of said dwelling house will run to the centre of the Front door and on the North side of said dwelling house the line begins at the west side of the west bed room window & runs to the North line of the lot parallel with the sides of the house aforesaid & includes all the land in said lot West thereof: Also the west front room 8c chamber over it, all the west part of the said house called the Office, & half meaning the west half of the back chamber over the bed room with the entries south of the same connected therewith, with the Common right of the front lower Sc chamber entries the west half of the Garret the cellar under the west front room under the office part & the west part of the North side of the large cellar, as far east as the brick pillar standing in the cellar: together with the Cider house & horse barn.

APRIL 7. Edward Dickinson purchases 3 pews in the new church (21, 27, 60) for $109.
[end of 13]

MAY 1. In the village evaluation:
    Dickinson, Edward 

Real estate 

1/2 of the brick house and barn &c 

800

1 1/4 acres Improved Land 


62

1 horse 




40

Professional income



250

    Dickinson, Samuel F. 

half the Brick & Land



850

Cow & swine




20 

Professional income



350

NEW YORK, MAY 19. After attending the Park Theater, Edward Dickinson reports to his Pregnant wife:

I reached New York in safety at 7. o'clock this morning, after a pleasant ride, and a sound sleep in the Steam‑boat. I find every thing here, which I have seen, grand & magnificent, ‑ and just what I like. I have walked round the city today till I have worn the skin off both my heels, and been obliged to change my boots for my shoes, & go with one of them slipshod ‑ making a fine figure in this great Metropolis; but never mind - they are not so particular here as they are in little villages . . . In the morning, I intend to take an early ride on horseback, before breakfast . . . I feel very anxious to see you & hear from you ‑ Could 1 know that all was safe, I should be relieved from a great anxiety ‑ I trust you will be prudent, and not expose yourself to cold, or the evening air - take the medicine which I prescribed, before I left you and use every means to preserve your health​ -

MAY 20. Before posting his letter home, Edward Dickinson adds a note: I like travelling, but home has charms for me, which I do not find abroad, and I am happy to acknowledge that, whether at home or abroad, my family are the first object of my thought, & care; and the constant endeavor of myself & my best powers to render them happy, is the greatest pleasure of my life.

NORTHAMPTON, JUNE 23. To rival the Hampshire Gazette, a new Whig newspaper, the Northampton Courier, issues its first number. E. Dickinson to W. Tyler, Aug. 28, 1848: I have taken the "Courier" from its commencement . . .

NEW HAVEN, JULY 22. Lavinia Norcross, at Mr. Herrick's school, writes to Edward Dickinson: You say beware of flatterers . . . You say men can say one thing & mean another ‑ not a very good compliment for your

[end of 14]

sex, but it is what I have known before  They are deceitful creatures to say the best of them . . . I suppose Austin is quite a little man ‑ he will alter very much I presume ‑ Has he any hair yet. You must not love him too well -

AUGUST 2. Lavinia Norcross writes to her sister Emily:  I was quite surprised to hear you had boarders again & why did Mr Ward leave his

old boarding place I hope his engagement to Harriet [Montague] is not given up ‑ When I see you again you will probably be in your new house

AUGUST 31. Lavinia to her sister: I have not forgot my visit I have promised you when I return I shall expect to see little Austin quite a man & you all in your new house ‑ that I do not like so well, it will be so far from the city ‑ but I trust it will be agreeable to you & Mr Dick​inson.

AMHERST, EARLY FALL? Edward Dickinson moves his family into the newly purchased west half of his father's house on Main Street.
ANDOVER, SEPTEMBER 20. Mark and Mary Newman lose their first child, Mary Dickinson, 11 months old.
AMHERST, OCTOBER 15. Nathan Fiske makes a pleasant announcement to Mrs. Martha Vinal, at Boston:
You will perhaps be agreeably surprized to hear that Mrs F. has a little daughter [Helen Maria], whose voice was heard first last evening about half past eleven . . . Dr. Cutler, (whom Mrs F. chose in preference to Dr. G[ridley]) & Mrs. Hitchcock were at hand in good season. Every thing now appears flattering, but we have been taught by severe experience to rejoice with trembling.

DECEMBER 3. An invitation that must be declined: J. S. Adams & Lady solicit the pleasure of Maj Dickinson & Lady's company to Tea this evening.

MONSON, DECEMBER 6. Lavinia Norcross to her sister:

As we seated ourselves around the tea‑table ‑ Pa says, "I wish Emily was here" ‑ but it could not be ‑ had your health been good undoubtedly you would have been with us ‑ I suppose you are anxious to know when Father is to be married. It will be the 1st of January. I expect we shall none of us go to Brimfield with him. You say in your letters to me - that Miss Vail you hear very well spoken of ‑ I know of no one that I should prefer to her from what I have heard of her character & I hope

[end of 15]

it will be for Fathers happiness & the happiness of his family ‑ but we can not tell ‑ what shall I call her? Can I say Mother. O that I could be far away from here

AMHERST, DECEMBER 9? Mary Adele Allen to Orton Clark, Feb. 14, 1944: [Lafayette Stebbins] was a painter and paper hanger in Amherst . . . [his daughter] says that at the time Emily Dickinson was expected that Mrs. Dickinson wanted to have her bedroom painted but the Hon. Edward Dickinson would not allow her to have it done ‑ nevertheless she went secretly to the paper hanger and asked him to come and paper her bedroom. This he did, while Emily was being born.

DECEMBER 10, FRIDAY. Edward Dickinson writes in the family record.

[See text for handwritten passage.] 

And Dr. Isaac G. Cutler enters the birth in his record book:

Edward Dickinson Esqr [December] 10 G[irl]

Edward Dickinson acquires The Frugal Housewife, "dedicated to those who are not ashamed of economy," (by Lydia Maria Child) Boston, 1830; this second edition adds "Hints to Persons of Moderate Fortune."

1831

BRIMFIELD, JANUARY 6. Mrs. Emily Dickinson's father, Joel Norcross, marries his second wife, Sarah Vaill.

MACON, GA., FEBRUARY 23. Samuel Fowler Dickinson, Jr., writes to his brother Edward:

I have concluded . . . that it's altogether better to stay than return at present because it would take all I have got this minute to get back & also be call[ed] homesick perhaps which I could not stand, & get a bad name or rather a name of being unsteady . . . I think yet I am not a fool although I have been sounded deeply for one in Amherst & probably should [have] thought I was a cursed fool if I had stayed in Amherst a year or two more . . . I shall try to shew you what trees make shingle of [if] we live long enough .

MONSON, APRIL 25. During a revival in the village Lavinia Norcross addresses her "Sister and Brother" in Amherst: O Let me tell you this

[end of 16]

evening has witnessed my tears for you & Edward I love you much - but must you be enemies to that Savior who has suffered so much for you & me

AMHERST, MAY 24. Mrs. Fiske writes to Mrs. Chickering: The revival has made a great change in this village, especially in our immediate neighbourhood . . . Meetings have been held at Mr. [Moses] Dickinsons opposite, that shut up house & I believe Mr. Dickinson the married man has obtained a hope.

JUNE 1, WEDNESDAY AFTERNOON. Mrs. Emily Dickinson writes to her husband, at Boston:

I have retired to my chamber for a little space to converse with you, with my little companion on the bed asleep. I have as yet had the pleasure of heareing from you every day which has given me much support . . . Little Austin often speaks of you. When the bell rings he thinks you are comeing and opens the door to welcome you. Sister Lavinia has not come as yet, but I look for her evry day . . . I must leave you my deare to resume my usual employment which you may well suppose.

July 3 (Mrs. Emily Dickinson's 27th birthday). By letter Mrs. Emily  Dickinson and her sister‑in‑law, Lucretia Dickinson, join the First Church Christ.

MONSON, OCTOBER 3. Lavinia Norcross to her sister Emily: Have you made that little cloak I want to see little [Emily] Elisabeth very much, Austin likewise

AMHERST, OCTOBER 12. Records of the faculty (of Amherst College): that [Senior Zebina] Montague in vindication of the neglect [to furnish a composition] had pleaded the peculiar circumstances of his mother's family during the vacation. It was thought, that his apology not altogether unfounded, although not sufficient entirely to exculpate him.

NORTHAMPTON, OCTOBER 27. Samuel Fowler Dickinson delivers an address before the Hampshire, Hampden and Franklin Agricultural Society. In his remarks on "Females":

A good husbandman will also educate well his daughters. I distinguish the education of daughters from that of sons; because, Nature

designed them to occupy places, in family, and in society, altogether dissimilar.

Daughters should be well instructed, in the useful sciences; comprising a good English education: including a thorough knowledge of own language, geography, history, mathematics and natural philos‑

[end of 17]

ophy. The female mind, so sensitive, so susceptible of improvement, should not be neglected . . . God hath designed nothing in vain.

ANDOVER, OCTOBER 31. William Dickinson (Edward's brother) marries Eliza Hawley.

1832

AMHERST, MARCH 5. At the town meeting: Voted & chose Revd Mr. Perkins, Rev. Mr. Hunt, Rev. Mr. Gates, Rev. Mr. Haven & Edward Dickinson Esq. General School committee.

MARCH 9. Mrs. Fiske writes to her Vinal family in Boston: Last week the President notified a meeting of the Trustees to take the great debt of the College into consideration & see what can be done . . . I do not see any way in which such a large sum can be obtained without immense labour & much time, unless some good, rich man bequeaths the whole sum; fifty thousand dollars of Mr. Girard's money would be a very convenient pocket‑piece.

NORTHAMPTON, APRIL 4. The Hampshire Gazette prints an appeal from the trustees of Amherst College: The Trustees make their final appeal to you, at this momentous crisis . . . The Legislature have rolled back upon us a burden, which we can neither bear, nor throw off, without your aid . . . We come to you for $50,000 . . . Will you by your subscriptions come to our aid, or shall we make arrangements for closing our doors?

AMHERST, MAY 16. Asa Bullard and Lucretia Dickinson marry, from her father's house.

NORTHAMPTON, OCTOBER 24. From the Hampshire Gazette, Nov. 14. At a meeting of the National Republicans of the County of Hampshire Edward Dickinson is chosen secretary; on the same day he submits the report of the Committee on Household Manufactures (for the Cattle Show), concluding: Then may our "daughters become corner‑stones and our sons become pillars" in the great Temple of industry, which, by its beauty and splendor, will attract universal admiration, and around which all true Americans may rally, as the Citadel of our country's security and prosperity.

KNOXVILLE, NOVEMBER 1. From the Personal History of Zebina C. Montague (privately published, 1852):


Within six weeks after we left college, I left Amherst with my sheep​

[end of 18]

skin in my pocket, and proceeded to Knoxville, Tennessee, to take up an engagement, previously entered into, as "Rector of Hampden Sidney Academy," in that city. I arrived there on the 1st of November, and was that same day introduced, and duly installed into my new vocation . . . within a few weeks, after I commenced, I began to suspect the humiliating truth, that, green and unpracticed as I was, in all that respects the peculiarities of life at the South, and in the difficult science of government, so indispensable to successful school‑teaching, I had very much mistaken my calling; that the profession of pedagogue was not then my forte, and after some little difficulty connected with the matter of discipline in my school, I became heartily disgusted with my employment, and my own inefficiency, and though I came off victorious at the time referred to, I very soon resigned my charge, purchased a good steed with the proceeds of my salary . . . and, with a pocket compass, "took to the woods," with my face steadfastly turned towards Columbus, Georgia, where my brother George was at that time residing.

1833

JANUARY 1 (Edward Dickinson's 30th birthday). To Mrs. Emily Dickinson from Monson: My dear Emily, At the desire of your Father & through his kindness I am enabled to present you this annual [The Religious Souvenir, 1833] ‑ Accept it, a New Year's gift from your affectionate Mother S V Norcross

CINCINNATI, JANUARY 5. Samuel Dickinson, formerly of Hadley Upper Falls, writes home to his mother, Mrs. Abigail Dickinson: Squire Dickinson has come to Cin to take charge of the Manual Labour Seminary under Dr. Beechers care His family are coming out here and I wish you to come with them . . .

AMHERST, FEBRUARY 7. Mrs. Fiske writes to her Vinal family: The children are both well ‑ Helen is an "everlasting talker" and has a great passion for stories ‑ we can never satisfy her with telling her about you and uncle and uncle Vinals horse ‑ she will say "tell that adin Ma" a dozen times.

FEBRUARY 22. From the Hampshire Gazette, Feb. 27. John Leland and Nathan Dickinson offer for public sale on March 25: . . . the western half of the large and elegant Dwelling House, occupied and lately owned by Samuel F. Dickinson, Esq. in Amherst, together with about one acre of land adjoining, including a valuable garden, and various kinds of fruit trees ‑ with a barn, chaise‑house, wood‑house, &c ‑ Also, ten acres of first

[end of 19]

quality land on the south side of the road, opposite the house. [Sold to David Mack, of Middlefield, for $5,250.]

FEBRUARY 28. Edward Dickinson writes in the family record:

[see text for handwritten excerpt]

And Dr. Cutler enters the delivery in his record book.

MONSON, MARCH 22. Lavinia Norcross to her sister Mrs. Emily Dickinson: I wish very much to hear what your arrangements are for the Spring ‑ what part of the house you occupy ‑ Does mother Dickinson & the children go?

CINCINNATI, LATE MARCH? From "an Ohio paper," reprinted in the Hampshire Gazette, June 6, 1838: About five years ago, at the request of the Trustees of Lane Seminary, [Samuel Fowler Dickinson] removed to Walnut Hills, near Cincinnati, and took charge of the financial concerns of that institution; and near the same time, was appointed an Elder in the church connected with that institution . . .

MONSON, EARLY MAY. While Mrs. E. Dickinson and her new baby are ill, her older daughter, Emily Elizabeth, is taken by her aunt Lavinia Norcross to visit Monson. Lavinia Norcross to her sister, Emily Dickinson, May 20:

I intend to give you a more particular discription of our ride home &c than in my former letters ‑ tho' quite late in the day ‑ I believe I mentioned before that she slept most of the way to B[elchertown]​ - We heard it thunder several times but tho't we should not have a shower where we were ‑ We stopped at the tavern in B‑--- about a mile or so out of town ‑ near Mr Warners ‑ for it was training day & all confusion ‑ we supposed it would be at Clapps ‑ just after we passed Mr Clapps ‑ it thundered more & the thunder & lightning increased ‑ Elizabeth called it the fire ‑ the time the rain wind & darkness came we were along in those pine woods ‑ the thunder echoed ‑ I will confess that I felt rather bad  ‑ tho' I was wonderfully supported ‑ the horse when the rain came with such fury shook his head & galloped on ‑ did not like it much ‑ it soon grew lighter, but continued to rain some & the thunder & lightning continued also ‑ We tho't if we stopped we should not get home that night -​

[end of 20]

Elizabeth felt inclined to be frightened some ‑ she said "Do take me to my mother" But I covered her face all under my cloack to protect her & took care that she did not get wet much ‑ I was truly thankful on her account & on my own when we reached home -

MAY 9. Lavinia Norcross writes to her brother‑in‑law, Edward Dickinson: 

I have but a few moments of leisure but I will just let you know that Emily is perfectly well & contented ‑ She is a very good child & but little trouble ‑ She has learned to play on the piano ‑ she calls it the moosic  She does not talk much about home ‑ sometimes speaks of little Austin but does not moan for any of you ‑ She has a fine appetite & sleeps well & I take satisfaction in taking care of her -

ENFIELD, MID‑MAY. Edward Dickinson writes to Lavinia Norcross. Lavinia to her sister, Mrs. Emily Dickinson, May 20: I received a letter

from Edward Saturday last ‑ mailed at Enfield . . . I am rejoiced to hear you have sold your farm ‑ We shall all be glad to see you when Emily gets able to come -

MONSON, MID‑MAY. To her sister Emily: I went up to spend the day with Grandmother Fay last week & I took [Emily Elizabeth] with me - Grandma says she looks precisely as our brother Austin did when he was a child ‑ I had to call on cousin Betsy at the North Village with her & she gets more rides than she did at home - 

MAY 19. I took [Emily Elizabeth] to meeting yesterday morning ‑ She behaved very well ‑ Once in a while she would speak loud but not to disturb any one ‑ she sit between Pa & me ‑ he would slap her a little occasionally when she was doing wrong ‑ not to hurt her or make her cry

MAY 20.

I suppose it will give you much joy to hear from us now as little Elizabeth (as we call her here) is now a member of our family [with] probably much more satisfaction than formerly . . . Father came home the Saturday after ‑ said he was glad I brought her home ‑ He is much amused by her sports . . . I have exchanged her boots ‑ immediately after I got home ‑ The pair she has now are comfortable perfectly so - I have made her a little gingham apron ‑ she has some new hose & her clothes I have put in quite good order ‑ but I intend to fix them more still ‑ & any thing she wants I shall get ‑ She speaks of her father & mother occasionaly & little Austin but does not express a wish to see you ‑ Hope this wont make you feel bad ‑ She is very affectionate & we all love her very much ‑ She dont appear at all as she does at home -

[end of 21]

& she does not make but very little trouble ‑ When I wish you to come for her I will let you know ‑ she must not go this month ‑ I presume you want to see her very much ‑ but she is so happy here she must not go yet . . . She is now quietly asleep close by me​ - Amanda [Brown Norcross] is as well as when I wrote last ‑ but I am afraid & do believe that she will never get well . . . She is bled very often ‑ for if there is any change in the weather she is immediately affected ‑ & troubled to breathe ‑ Her lungs are very weak ‑ I believe, at heart she thinks it is doubtful how it will terminate ‑ tho' she says but little & is cheerful - Mother is not so much discouraged as I am ‑ I do not think she has seen so much of the consumption as I have -

MAY 25. Lavinia to her brother‑in‑law:

I suppose a few words will be acceptable ‑ concerning your little Emily ‑ I am happy to tell you that she is well & appears perfectly contented ‑ I dont know but she has a very slight cold ‑ sometimes she coughs a little ‑ Once in a while she says something about going to Amherst but does not appear anxious to [see] you at all . . . When I wrote last I told you that Amanda was not as well ‑ since last Monday she has been confined to her bed & has watches every night . . . We want to hear from you often to know how Emily does I am sorry to hear the babe is no better -

MAY 29. To her sister Emily, by Alfred Ely:

Elizabeth is enjoying her nap ‑ she has it in the morning toward noon ‑ for she is more willing to go to sleep at night if she sleeps in the forenoon ‑ She is well I believe & appears perfectly contented ‑ There never was a better child . . . really hope the next time we hear from you ‑ the news will be that your babe has grown more quiet ‑ You must not worry your‑self more than you can help ‑ for there is nothing so wearing as anxiety ‑ there is a woman in town that has a child nearly 6 months old & now she cant walk a step without a crutch ‑ so take courage some are worse than you & some better ‑ so the world goes ‑ no more ‑ Lavinia -

JUNE 11. To her sister:
I received two letters from you Sabbath eve ‑ I had been very anxious to hear how Mr D​---- & the children reached home ‑ I cant tell you how lonely I was ‑ it seemed so different & I wanted to weep all the time ‑ the next Morning after Emily was gone I saw a little apron that she left & you cant think how I felt ‑ but I now feel more reconciled to her abscense ‑ as we were sick I could not urge to have her stay longer but I took pleasure in taking care of her ‑ she thought every thing of me - when any thing went wrong she would come to me ‑ When she went to

[end of 22]

bed I used frequently to lie on the bed for I felt weary & so I suppose she did not forget it after she went home ‑ you must not let her forget me ‑ I felt bad that I had not fixed her little clothes more ‑ but it was for want of time ‑ I can say nothing encouraging about Amanda, she is comfortably sick ‑ tho' the silent destroyer is busy, her flesh wastes & her countenance for several days past looks very bad ‑ you may depend she is no more to see health . . .

I anticipate [Loring's] visit very much ‑ but still something may take place, to disappoint us ‑ Emily ‑ no wonder you are astonished to hear of the attachment between cousin Loring & myself ‑ You expressed your surprise when I was at A[mherst] you recollect​ - One year ago I thought of no such thing but I know that now my heart is devoted to him ‑ I have been sensible of his affection for me which has been for more than one or two years & I think that now it is returned on my part . . . But I have had many sorrowful hours ‑ for we are connected & we have been brought up together . . . If I love him, it is sufficient ‑ & I have banished those doubts & fears ‑Whether it be right for cousins to marry or no ‑ .

AUGUST 5. To her sister: I have got Emily['s] little blue bonnet making & will send it up the first opportunity​ -

AMHERST, AUGUST 4, SABBATH. [Baptized] Lavinia Norcross daughter of Edward Dickinson & wife ‑ By Rev. M. T. Adam

MONSON, OCTOBER 30. Lavinia Norcross to her sister, Mrs. Emily Dickinson: I wish very much to see the children particularly Emily.

NEW YORK, DECEMBER 3. From the Hampshire Gazette, Dec. 3: [Married] In New‑York, Dec. 3, Mr. Luke Sweetser, of Amherst to Miss Abby T. Munsell, daughter of the late Rev. J. Munsell, of Norfolk, Va.

AMHERST, DECEMBER 8, SUNDAY EVENING. Mrs. Fiske writes to her Vinal  family: A Mr. Adam who has been a missionary in India (a Scotchman) is to be settled over the village church here, next week; his manner of speaking is not good but he is considered a very pious man, & that is the chief thing . . .

DECEMBER 26. The Rev. M. T. Adam is installed pastor of the First Church and parish of Amherst.

Edward Dickinson acquires The Mother at Home; or The Principles of Maternal Duty . . . by John S. C. Abbott, Boston, 1833. 

[end of 23]

1834

AMHERST, JANUARY? From W. A. Dickinson, "Representative Men of the Parish": General Mack was a man to command attention anywhere, tall, erect, of powerful build, with a head finely set, clear, exact, just, a believer in law and penalty for its breach; strong as a lion, pure as a saint, simple as a child, a Puritan of the Puritans: I remember my first sight of him ‑ I was four years old ‑ I thought I had seen God.

JANUARY 5, SUNDAY EVENING. Mrs. Fiske writes to her Vinal family, at Boston: Mr. & Mrs Adam board at the Tavern, it is said she is entirely ignorant of housework, & those among the people who were opposed to their settlement, prophecy all manner of trouble when they shall commence housekeeping.

FEBRUARY 20. Mrs. Fiske answers queries from her Vinal family: You ask if Mr Adam is an Episcopalian ‑ no . . . but his manner ‑ his voice his tone is like the Episcopalians ‑ he says Aamen and he has no idea of anything, but regular built sermons ‑ familiar exhortations never seem to have entered his head.

NEW YORK, FEBRUARY 26. J. A. Sweetser writes to Edward Dickinson: You do not write anything about your good Mr Adam ‑ or Parish affairs- You [know] I feel interested in them ‑ even though I am glad to be away from them.

BOSTON, MARCH 1. Asa Bullard is appointed secretary and general agent of the Massachusetts Sabbath School Society.

MONSON, APRIL 5. Lavinia Norcross writes to Edward Dickinson: Love to the children ‑ you may expect to lose Emily Elizabeth some part of the summer if all things go right ‑ Perhaps Austin will think it is his turn next ‑ but I do not dare to have him under my care yet -

AMHERST, APRIL 14. Parish minutes: Voted, That the parish Committee instruct the Bell Ringer to ring the bell at half past nine and half past ten o'clock in the morning ‑ and at half past one o'clock in the afternoon on Sabbath days -

MONSON, APRIL 17. Lavinia Norcross writes to Edward Dickinson, inviting him to the wedding of her widowed sister‑in‑law, Mrs. Amanda Brown Norcross.

MAY 6 (The 6th anniversary of Edward and Emily Dickinson's marriage). Mrs. Amanda Brown Norcross marries Charles Stearns.
[end of 24]

NEW YORK, MAY 1 2. A professor's wife, Mrs. Orra Hitchcock, writes to Mrs. Fiske: My very particular love to Helen ‑ how grateful she & all the other children in Amherst ought to feel that they can have pure & fresh air to breathe & room enough to play out doors ‑ I have been led to reflect often on this subject since I have been in N. York city ‑ It would make me very unhappy to be doomed to spend my days in such a prison.

AMHERST, JUNE 19. Ann Shepard writes to her sister Mary: Our Minister preaches most excellent sermons ‑ no falling off, I can assure you ‑ commenced last Sunday a course upon the Millennium ‑ His labours are abundant ‑ but he continues strong & vigorous ‑ Is by no means "halt blind lame, or withered" in the slightest degree as yet. But Alas! people dont all appreciate him ‑ I often think him far too goodtoo learned for us . . . Mrs. Vinal is in town I called with Hannah & Fanny at Mrs. Fiskes not long since, & saw her there ‑ Martha Vinal has come to town to go to school this summer ‑ & Helen will go with herto be under the charge of Mrs Mary White ‑ who takes "young craft" in a separate room -

JULY 4. From the Northampton Courier, July 9: The Hampshire Colonization Society held its anniversary at Amherst on the fourth . . . The audience was addressed by a number of gentlemen, among them . . . Edward Dickinson . . . We admire the spirit exhibited and the determined opposition to the rash and futile and wanton measures of the immediate abolitionists . . .

 AUGUST 3. Minutes: At a meeting of the Temperance Society held at the vestry this evening It was voted to send two delegates to attend the County Meeting   Edward Dickinson Esq, Mr MacFarland were chosen . . . Voted, That a Committee of three be appointed to devise means in connexion with the other Society in town for the advancement of the Temperance reform in the town

E. Dickinson Esq

L. Boltwood Esq
committee

L. Sweetser Esq

NEW YORK, AUGUST 28. J. A. Sweetser writes to Edward Dickinson: asked [Timothy Dickinson] if the hope of a good situation in New York next spring would be any inducement for him to return and spend the winter with Mr Pitkin. He replied that he should be laughed at for returning now, and he had rather die than be laughed at . . . You may judge from this that I have exerted no influence to induce him to return. It can do no good he is determined and you know enough of your own family to know what that word means with them.

[end of 25]

AMHERST, OCTOBER 31. At a meeting of the parish: Voted, That it is the sense of this meeting that some measures be taken to dissolve the connexion now existing between the Rev Mr Adam and the first Parish in Amherst ‑ [Among several reasons offered:] . . . that the practice of Rev Mr Adam relative to associating with neighbouring Ministers, exchanging with them, and conducting social meetings, are not agreeable to the usages of the churches and Parishes in this vicinity.

MONSON, NOVEMBER 4. Lavinia Norcross marries her cousin, Loring Norcross.

AMHERST, NOVEMBER 10? Edward Dickinson writes to Joseph Sweetser; quoted in J. A. Sweetser to Catharine Dickinson, Nov. 12:

You say that brother Samuel has written to you that his business is good, and what is of more importance, that he thinks he is a christian. Truly I cannot but rejoice at such news from a brother so dear to me as he is, and for whom I have so high an opinion ‑ and I hope he is really prepared for that happy future state of existence, for which we all ought to be ever in readiness, but which I am sensible I have always neglected and fear I always shall.

NEW YORK, NOVEMBER 12. Joseph A. Sweetser writes to his fiancie, Catharine Dickinson, at Cincinnati:

Great news! Lavinia Norcross ‑ is married. Miss has become Mrs and as Edward says, "we shall now see how great a change this change of titles can make in the individual" . . . So far as I am acquainted with the facts in the case her Father was very unwilling that she should be married this winter. Yet her anxiety prevailed it seems. Even common report has it that the haste was hers, not his. After all what is it? I should not think her father or any of her relatives would experience any particular degree of satisfaction in seeing so near a brother and sister made nearer by the holy ties of matrimony. Certainly I do not view it in the light of a proper match when I take the subject into particular consideration.

AMHERST, NOVEMBER 16. A tutor, Ebenezer Burgess, writes to W. S. Tyler, at Andover:

The parish is all in terrible confusion in endeavoring to get quit of the minister. He is reluctant to leave . . . They chose a committee to talk with him about the matter . . . He would have nothing to say by way of conference or concerning a council treated them very unceremoniously, and has alienated I believe the remaining friends he had in the church . . . He depends I believe on Baker for council and the rum party for support, in his cause. I believe has an idea that he is settled for life . . .

[end of 26]

CINCINNATI, NOVEMBER 25. Catharine Dickinson writes to Joseph Sweetser, at New York: I have had happiness showered upon my path

from childhood in every way. True ‑ there have been many sorry hours ‑ since the waves of misfortune have rolled over us and driven us from

our beautiful home . . .

AMHERST, DECEMBER 3. Mrs. Mary Adam, wife of the dismissed minister, complains to Mary Shepard:

I have cheerfully and frankly forgiven the Amherst people for all the unkind words they have spoken of me and for all their unkind

thoughts and deeds ‑ And when I look at my dear husband and see how grieved he looks and then think of all he has done and all he had proposed to do for this people and then think of the barbarous treatment he has received I believe even the New Zelanders would have behaved

 better -​

1835

BOSTON, FEBRUARY 11. Edward Dickinson writes to his wife:
I hope you all get along well ‑ take care of yourself & the dear little children, if you do nothing else ‑ tell them to be good & mind their mother, & Papa will bring them something . . . P.S. I have just heard by a note from Mr. N[ewman] & Mary, that their little Mary died at

1. o'clock this morning! Lucretia & myself ‑ now expect to take the stage at 7. o'clock to‑morrow morning to go to Andover, to attend the

funeral . . . I intend to return to Boston to‑morrow evening, & shall finish my business here, on Friday ‑ & start homewards on Saturday

morning. This news is afflicting, & it will do me some good to be able to attend the funeral of this interesting little child . . . I shall spend a part

of this evening, with Loring & Lavinia ‑ last evening, I was with Mr. & Mrs. Bullard . . .

AMHERST, FEBRUARY 14, SATURDAY. Edward Dickinson returns home.

LATE APRIL. Edward Dickinson writes to Mrs. Sarah Vaill Norcross. S. V. Norcross to Mrs. Emily Dickinson, May 1: Mr D[ickinson] mentioned in his last that you might probably visit us after the first of May . . .

CINCINNATI, MAY 12. Catharine Dickinson writes to her brother Ed​ward on her approaching marriage to J. A. Sweetser and on Amherst matters:


You probably know that Samuel has offered to purchase our old mansion for Father, provided he can obtain it. It is his wish to have some

[end of 27]

place which we can call home & where we can spend our summers if we choose . . . he thinks that he can not be happy in purchasing any other situation, but the one where we all were ushered into this beautiful world. Samuel . . . will go to Amherst & see what can be done. I very much doubt whether Gen Mack will be willing to resign his claim‑even if an additional sum is paid . . . [Father] says that if he should get it ‑ & we all go home again ‑ there would be nothing for him to do in Amherst - he would find his place occupied by others ‑ & if he had nothing to do he would be unhappy as ever . . . His spirits are completely broken down & probably will never rise again . . . Mother is not willing to stay here & I wonder not . . . she has no other very particular friends here of course ‑ because she is not apt to form acquaintances or attachments . . . I feel badly about Elisabeth. There are no advantages here for her & she must inevitably grow up ‑ a wild, uneducated, boisterous girl . . . 

You seem to have had considerable sickness in your family this winter. I hope the Spring will bring health to you all again​ - We think of the children a great deal & wish we could see them. Austin is almost a man I suppose. Does he go to Mrs Nelson's school yet? . . . Little Emily is, 1 suppose quite a large girl & able to help her Mother a great deal. I have no idea of Lavinia except as a babe . . . Henry Beecher & I have been this afternoon for flowers & I never saw any more beautiful. Tell Emily that I have every spare dish filled with them . . . I wish I could just tie up a bunch & toss them fresh over the mountains into her flower pitchers.

MONSON, JUNE 2. Mrs. Sarah Norcross writes to her stepdaughter, Emily: . . . we received a paper from Mr D glad to hear so that you are all well ‑ shall expect Lavinia the first of next week . . . hope you & your husband will calculate to be here sometime next week & stay as long as consistent ‑ shall expect Amanda & her husband [Charles Stearns] if they can leave when you will be here -

JUNE 5. The minister, Alfred Ely, writes to Simeon Colton: The temperance cause presses hard upon some & there is resistence. Mr A. Norcross has given up the sale of Rum & none is sold by retail in Stores or taverns in Town. The lovers of Rum are angry, & to show their feelings & power, had no intercourse with the Tavern at the March meeting, & chose antitemperance Town officers throughout.

AMHERST, JUNE. Catharine Dickinson brings to her brother Edward A Plea for the West, by Lyman Beecher (Cincinnati, 1835), which she inscribes: "Read, mark and inwardly digest."

JUNE 22. Catharine Dickinson reports her arrival to her parents, at Cincinnati: Wednesday morning, [Joseph Sweetser and I] took our last
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stage for Amherst & arrived safely at one o'clock precisely. As we stopped at Mr Gilbert's [tavern], Frederic came running over to see me & Edward too ‑ & both rode down home with me. I found Emily & the children quite well & expecting me . . . Everything looks beautifully here . . . Gen. Mack has done many little things around the house of which I will tell you in my next. I never saw any place half so beautiful as our own home . . . Edward seems very sober & says but little.

AUGUST 4. At a meeting of the Prudential Committee of Amherst College: Voted ‑ That in view of the communication of John Leland Esq. Treasurer, signifying his intention to resign at the close of the year the committee recommend to the Trustees Edward Dickinson Esq as a suitable person for the office.

AUGUST 7. From Retrospect of Western Travel; Harriet Martineau visits Amherst:

Mr. Bancroft drove me to Amherst [from Northampton] this afternoon . . . We mounted the steep hill on which Amherst stands, and  stopped before the red brick buildings of the college. When the horse was disposed of, Mr. Bancroft left me to look at the glorious view, while he  went in search of some one who would be our guide about the college. In a minute he beckoned me in, with a smile of great delight, and conducted me into the lecture‑room where Professor Hitchcock was lecturing. In front of the lecturer was a large number of students, and on either hand as many as forty or fifty girls. These girls were from a neighbouring school [Amherst Academy], and from the houses of the farmers and mechanics of the village . . . We found that the admission of girls to such lectures as they could understand (this was on geology) was a practice of some years' standing, and that no evil had been found to result from it. It was a gladdening sight, testifying both to the simplicity of manners and the eagerness for education.

HUDSON, OHIO, AUGUST 24. The trustees of Western Reserve College offer Samuel F. Dickinson an appointment as "Treasurer, & superintendant of the financial concerns, & the Workshops of this College, to enter upon the duties of his office as soon as he can make the necessary arrangements" (appointment accepted a year later).
AMHERST, SEPTEMBER 7, MONDAY. Edward Dickinson purchases ($10) A Comprehensive Atlas, by Thomas G. Bradford, and writes his wife, at Boston, a restless letter:

I want you to visit as many of the public institutions in Boston as you can ‑ the Blind ‑ Museum Insane Hospital ‑ visit every thing else you can ‑ Theatre ‑ Tremont Theatre, if you please ‑ let a carriage be got to
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take you wherever you choose to go ‑ forget all your cares & see as much of the world as you can‑not omitting to ride on the rail‑road to Lowell ‑ if yr father is disposed to go there . . . Did you see Brother Wm ‑ Miss Sweetser &c‑ How did you enjoy yr visit [at Worcester] ‑ Did you get to the Lunatic Asylum? . . .

Tell yr father I wish he would speculate a little for me in "Maine land" ‑ as I can't go, myself, until October, at the earliest . . . I am somehow disposed to believe that if I should go to Bangor, I should make a few thousand dollars ‑ and I am dissatisfied that I did not go when I wanted to & was ready ‑ in spite of every thing ‑ this waiting & taking advice, I find, is poor business for a man who is in the habit of giving advice to others ‑ I must make some money in some way, & if I don't speculate in the lands, at the "East," I must at the "West" ‑ and when the fever next attacks me ‑ nothing human shall stop me from making one desperate attempt to make my fortune ‑ To be shut up forever "under a bushel" while hundreds of mere Jacanapes are getting their tens of thousands & hundreds of thousands, is rather too much for my spirit - I must spread myself over more ground‑half a house, & a rod square for a garden, won't answer my turn ‑ Don't think me deranged so soon ‑ my regulator is gone ‑ I am in earnest . . . [P.S.] The children went to school to‑day ‑ and are now snug in bed

BOSTON, SEPTEMBER 12. Mrs. Hannah Terry writes to Mary Shepard, at Amherst: Mrs. E. Dickinson called in the Evening. Mother & Ann had retired. I enjoyed her call. She told me [Joseph?] Sweetser had left yesterday. I would have given sixpence to have seen him. Mrs. D. will take Harriet's Shawl [to Amherst] . . .

SEPTEMBER 17. Forwarding the account of her mother's safe arrival at Portland, Mrs. Lavinia Norcross adds a note to her sister, Mrs. Emily Dickinson: I attended the Horticultural Exhibition last eve . . . It reminded us of the garden of Eden ‑ Such a profusion of splendid flowers & such fruit‑but every now & then was a slip of paper & on it written "Touch Not" . . .

OCTOBER 16. Mrs. Lavinia Norcross to her sister: I am truly glad your visit was so satisfactory to yourself & husband ‑ we are glad you came to see us -

ANDOVER, OCTOBER 20. Catharine Dickinson to Joseph Sweetser: Not one word from Edward; he & myself don't seem to make up quite. I will tell you about it when you come . . . I have rec'd today a letter from Harriet Montague in which our cousin Mary sends word to me "not to get married ‑ if I am well off now."

[end of 30]

NOVEMBER 4. From the Hampshire Gazette, Nov. 11: [Married] In Andover, Nov. 4, by Rev. Mr. Badger, Mr. Joseph A. Sweetser, merchant, of New York, to Miss Catharine Dickinson, daughter of Hon. Samuel F. Dickinson, of Cincinnati, Ohio.

AMHERST, DECEMBER 10 (Emily Dickinson's 5th birthday). Wellington H. Tyler writes to his brother William: Mr Treat is preaching (as a candidate I suppose) in the church here. Mr Fowler of Binghamton preached two sermons here, one in Chapel & one in Church, about 2 weeks since. They were powerful & well delivered sermons, with some excrescences to be sure; but doubt if the majority liked him, I think well of him. Perhaps he would not always wear.

1836

MONSON, JANUARY 16. Mrs. Sarah Norcross thanks the Dickinsons for their visit to Monson: We were gratified in receiving a short visit from our friends, rather children from Amherst & glad to hear of your safe & prosperous return to your own dwelling & dear children -

BOSTON, JANUARY 16. To her husband's letter to Edward Dickinson Mrs. Lucretia Bullard adds a note:

Do you hear from the family all around? . . . Does Samuel write to you now he is married? what has become of George & his wife? How does Aunt Irene & Harriet, & Uncle Smith too? Have you got a minister yet? . . . I think you said that Emily was without help. I hope she is not alone all this cold weather. I want to see the children I suppose Lavinia talks before this time ‑ Austin & Emily go to school. My love to Emily, & the children ‑ & tell Emily, I wish she would write her name in your next letter so as not [to] forget how to write. I would write to her sometimes, if she would answer my letters.

FEBRUARY 15. Mrs. Lavinia Norcross writes to the Dickinsons:

I feel very anxious to see you all ‑ & I dont know but I shall want to bring Emily or Lavinia home with me ‑ I dont know but it would be cruel to take the little things away from their father & mother ‑ but I have often tho't it would be so much company for me . . . Is the girl you used to have in prison yet - I think she is deranged & is a subject for the Hospital ‑ she looked like a maniac when I saw her -

MONSON, FEBRUARY 18. Mrs. Sarah Norcross writes to the Dickinsons: Wm Norcross (as your little Emily would say,) started this morning for Boston . . . we are expecting according to our calculations when at
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Amherst to send Joel [Warren Norcross] to your care for one term [at Amherst Academy] . . . Tell the children Uncle Joel is anticipating much pleasure in living with them -

CINCINNATI, APRIL 18. Mrs. Abigail B. Dickinson writes to Rufus Scott, at Hadley Upper Falls: some thre weeks since I took me up to Esq. Dickinsons, then Rev Baxter Dickinsons I spent three days, very pleasantly Mrs. D​then contemplated on going to the East in May the Esq called this morning said his wife would commence the journey wednesday or the monday following . . .

BROOKLYN, APRIL 25. Mrs. Catharine Dickinson Sweetser writes to her brother Edward: I learn from Sister Abby [Mrs. Luke Sweetser] that you are now all well ‑ tho' you have suffered much yourself ‑ during the winter.

PITTSBURGH, JUNE 16. David and Samuel Mack write to Edward Dickinson on his purchase of Michigan lands.

AMHERST, JULY 1. Edward Dickinson writes to his wife, at Springfield:

I reached home yesterday, safely, at precisely 11. o'clock A.M. as I told you I should. The 11. o'clock‑bell was ringing ‑ found house in good order, & all family safe & well ‑ & had got along pleasantly . . . I will speak to Mr. Simmons, the stage driver, who goes to Sprfd to‑day, & back tomorrow, to see to you & your baggage ‑ & you need not fear any inconvenience in coming so little distance in the stage ‑ I will be here to see you when the stage arrives ‑ & shall expect you, about 1 or 2. o'clock in the afternoon.

The little children were very much pleased with the presents from Aunt Lavinia ‑ the "little trooper" was exactly the thing for our trooper - Delia is pleasant & gets along very well.

MONSON, JULY 27. Alfred Ely writes to Simeon Colton: Mr J. Norcross is busily engaged in building him an elegant House this Summer, while the House of God is hardly decent, if I may not say lies waste.

AMHERST, EARLY AUGUST? Mrs. Fiske sends a note to Mrs. Emily Dickinson: Professor Fiske will lead Helen over to play with Emily beneath the syringas, this afternoon. In case it prove not convenient to send her home, he will call for her in the chaise before nightfall, before the dew falls.

AUGUST 8. A neighbor, Noble T. Goodell, sends to Ira C. Goodale, in New York, a map of an Amherst property that may interest him: 
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AUGUST? Edward Dickinson and his wife ascend Mount Holyoke.

SEPTEMBER 5, SATURDAY. Ebenezer Snell's diary: Rebecca & Mary L. began to attend Miss Nelson's school.

From the reminiscences of Edward Hitchcock, Jr.:

Next North of Prof. Fiske's in my earliest recollection was a little shoe shop . . . This building however became a little school house, where we little children attended school as it was taught by Miss Emily & Julia Nelson, daughters of a Rev Mr Elder Nelson a retired Baptist minister who occupied the Trott House upon the departure of Mr Field & Family. The boys used to call the Old Man "Pappy Nelson."

All I can now remember of the children who attended this school were the Snell, Fiske, & Hitchcock children.

NORTHAMPTON, OCTOBER 12. In the Hampshire Gazette: A correspondent nominates EDWARD DICKINSON, Esq. of Amherst, as a candidate for the [State] Senate.

BOSTON, OCTOBER 16. Mrs. Lavinia Norcross writes to Edward and Emily Dickinson: I received the chesnuts from Austin to‑day ‑ I was much pleased to receive them I have not seen any before this fall - It almost made me weep to think how the little fellow toiled to pick up some chesnuts for his Aunt Lavinia ‑ he is a good boy to think of his Aunt ‑ & she will send him something when she has a good opportunity -

NORTHAMPTON, OCTOBER 19. Edward Dickinson submits his report of the Committee on the State of the (Cattle) Show Generally. From the Hampshire Gazette, Oct. 26:

. . . a distinguished public man in this county, now no more, once remarked, that 'the moment you pass the lines of the county on the East or West of Connecticut river, you feel that you have entered another district.' The neatness of the farms, the excellence of the fences, the absence of brush in the highway, all told that thrift was there . . . and a nearer view of the domestic arrangements, showed that the neatness which prevailed without, was but the consequence, or the accompaniment of the neatness, and order, and system, and comfort, and thrift that reigned within.

CINCINNATI, OCTOBER 26. Samuel F. Dickinson resigns at Lane Theological Seminary, and moves his family to Hudson, Ohio.

AMHERST, NOVEMBER 22. A circular is sent out, calling a temperance convention on Wednesday, December 21; among the signers are David Mack, Jr. and Edward Dickinson.

[end of 34]

MONSON, NOVEMBER 31. Edward and Emily Dickinson spend Thanks‑ giving at the table of Joel Norcross.

AMHERST, DECEMBER 22. Mrs. Fiske writes to Martha Vinal:


The people here have no pastor yet; the last candidate has just been condemned for Taylorism. I am almost of the opinion that ministers had better be settled for life according to the fashion of former years; removals from one place to another have become so common that neither pastors or societies think of making the best of each other ‑ every little objection is made the occasion of a change . . . I am very fortunate in

having a good school for Helen in the next house [at the Nelsons']; she learns very well, and I think it much better for all children of her age to be regularly employed in school.

DECEMBER 30. At a meeting of the Church: Voted to observe Monday afternoon as a season of fasting & prayer for the conversion of the world​ -

Joel Norcross gives to his wife, Memoirs . . . of Mrs. Hannah More; Edward Dickinson gives to his wife, The Great Teacher . . . by the Rev. John Harris, Amherst, 1836.

1837

NORTHAMPTON, JANUARY 18. In the Hampshire Gazette: Amherst Coll. has petitioned the legislature again for pecuniary aid. We see no reason why Amherst should not receive assistance, as well as Harvard College. The latter has been liberally endowed by the State, while the former has never received a cent from this source.

AMHERST, JANUARY 23, MONDAY. William Seymour Tyler, professor the college, writes to his brother, Wellington:  Monday [in Boston] looked in upon the grave deliberations of the Mass. Legislature. Dr Humphrey is in attendance in the lobby to further the application of the Trustees of Am. Coll. for money ‑ have got a favorable Committee, have very little hope of success however.

BOSTON, FEBRUARY 7. Edward Dickinson writes to his wife: I send the Sabbath School Visitor to Austin & Emily ‑ I tho't it would please them, I subscribed for it ‑ I send the otto of rose, too, which you wanted​ -

AMHERST, FEBRUARY 13. From the Hampshire Gazette, Feb. 15: [Died] In Amherst, Feb. 13, of consumption, the wife of Gen. Thomas Gilbert [and the wife of Henry Frink]. They both were beloved for their amiableness and Christian virtue . . .

[end of 35]

FEBRUARY 18. Noble T. Goodell writes to Ira C. Goodale, at New York:  


I did not think it would be so long before I should write, but I have defered til the present time owing to a contention between Mr Edward Dickinson Esq. and Mr Jonathan Rice each claiming the front of the lot of land I then wrote you about, the front being a part of the old road but the thing is now settled and Mr Rice has full possession of the land, and can give a deed to any one he sees fit.

FEBRUARY 25. William S. Tyler writes to his brother, Wellington:

No minister yet in the Old Church ‑ None in Amherst ‑ the "likelihood" of their getting one is a problem, that can be solved only by one more skilled in calculating chances than I am. They appear quite pleased with Mr Bent, the present candidate ‑ a man I should think, much like Mr Washburn ‑ with the same taste, good sense, sound theology &c & as little energy of body & mind & as few of the graces of elocution -

MARCH 6. Frederick Dickinson uses his brother Edward's copy of Paley's Principles (Boston, 1810) in his senior year at Amherst College.

MARCH 7. At a meeting of the Church members: Voted unanimously, that this Church invite the Revd Josiah Bent to become their Pastor, provided the Parish will unite with us in extending a call to him to become their minister

NORTHAMPTON, MARCH 15. In the Hampshire Gazette: In Amherst we are informed [fresh meat] is selling for sixteen cents a pound! We must all become Grahamites, and live upon bran bread and saw dust puddings.

APRIL 5. The Hampshire Gazette reports the resolutions to aid Amherst and Williams Colleges lost in Legislature.

AMHERST, APRIL 20. Mrs. Fiske writes to Martha Hooker: Mr. Bent has been installed to‑day; for a wonder the people were unanimous in voting for him . . . he appears like a very amiable sensible man, one that will win the esteem and confidence of the enemies of religion.

APRIL 28. Mrs. Fiske writes to Mrs. Hooker: Helen learns very well, but I do not drive her very much to make her very literary ‑ she is quite inclined to question the authority of everything; the Bible she says she does not feel as if it was true . . .

AUGUST. A Worcester poet visits Amherst. "Connecticut Valley" from the Worcester Palladium, in the Hampshire Gazette, Oct. 18:


A village church, with pillar'd front, stands in a central spot,


Deck'd off in taste and elegance, except 'a little squat,'
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And higher up, a nursery where mind is taught to grow,


And youth are there instructed well in what they ought to know . . .

MID‑SEPTEMBER. An Italian teacher visits Amherst, to attend a conference on extending female education in the United States. From Luigi Mariotti (Antonio Gallenga), Episodes of My Second Life (1885):

At our journey's end was Amherst, with its straggling college buildings and an open space between them, where we found an assembled crowd of clerical‑looking men in rusty and in some instances threadbare black, through the midst of whom we made our way to a venerable​-looking elderly gentleman with long white locks, to whom I was pre​sented as a "distinguished stranger, an Eye‑talian," and with whom, after

the exchange of a few civil words imperfectly understood on either side, conversation had to be given up as altogether impracticable and unprofitable.

Presently I was led into a large whitewashed room, with a gallery on two of its sides, an organ‑loft at one end, and on the other a raised platform on which the same white‑haired gentleman, backed by some of his colleagues, the Amherst professors, was holding forth to the same rusty crowd, all standing up at the tail of a row of long benches crammed with women, old and young, but all showily attired; and a few hours later I sat in the same room at a long table with some two hundred of the rusty men above mentioned, and the same white‑haired gentleman at the head of it, the table groaning under the weight of huge joints of boiled pork, with beans and squash and cranberry sauce and other delicacies of New England fare, the banquet preceded by a long grace and followed longer thanksgivings, while the female company, in their showy dresses, stood idly looking down on the busy guests from the gallery, and from organ‑loft there burst forth the occasional peal of thundering notes which may equally have been the Dead March in "Saul" or the "Battle Prague."
OCTOBER 13. The account book of a workman, Warren S. Howland:




L Sweetser, to Stop out Rats

50




Edward Dickinson, to Fix Pew 
25

NOVEMBER 13. At the town meeting: Voted, To elect two Representatives [in the General Court of this Commonwealth] for the present year . . . Eleazer Kellogg and Edward Dickinson having the requisite number of votes, were declared elected.

NOVEMBER 20. Edward Dickinson writes to his brother‑in‑law, Joseph Sweetser: Nothing new but Election Returns. They are so glorious, that
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we are completely overcome ‑ cannot say a word that has not been said, a thousand times before, by way of glorification.

MONSON, NOVEMBER 20. Mrs. Sarah Norcross urges the Dickinsons to come for Thanksgiving: We are now able to address you from our new habitation ‑ we took our first meal here last Thursday noon . . . we had plenty of good help & begin to feel almost at home here . . . as no letter [from you] came this morning we were led to the conclusion that you participate so largely in the joyful political revolution as to suspend minor concerns for the present.

NOVEMBER 30, THANKSGIVING. The Dickinsons spend the holiday in Monson. Mrs. Sarah Norcross to Edward Dickinson, Dec. 26: We were sensible that you had a boisterous afternoon to ride home but hope you will not feel discouraged -

BOSTON, DECEMBER 13. A first child (Lavinia) is born to Lavinia and Loring Norcross.

1838

AMHERST, JANUARY 1 (Edward Dickinsons 35th birthday). Minutes of the Church: January 1st being the first Monday in the year 1838, was observed as a day of Fasting & prayer. It was a precious season, and promising to the cause of religion amongst this people.

BOSTON, JANUARY 3. After attending the first assembly of the new House Edward Dickinson writes to his wife:

I find Lavinia quite smart . . . the little child [Lavinia] looks very much like our Emily ‑ and is a very quiet babe . . . Tell the children to be good ‑ and mind their mother and I shall send them something, before long ‑ If they are bad children, I can't give them any thing - They must be very careful about taking cold, in this pleasant weather - Lavinia, particularly, is exposed to croup, & must be closely watched  - I hope you will get along comfortably nights ‑ don't feel timid, or nervous ‑ but conclude that nothing will hurt you ‑ be careful about fire ‑ above all things ‑ Will tell Catharine to be steady, & do all she can to help along pleasantly, & she will lose nothing by it. When she & Austin go after water, at the barn ‑ tell them to be careful about the cattle hooking or hurting them. You must not go into the yard, yourself, on any account ‑ there is no necessity for it, and you must not do it

AMHERST, JANUARY 5. Mrs. Emily Dickinson replies to her husband's letter: I was happy to know that you was safe through your journey and
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that you have recovered, from the fatigue you experienced, and also that you found many friends that were happy to see you. I do indeed realise deeply that you are gone . . . I think of nothing interesting to say . . . the children are very well, they say much about their dear father, they all send their love.

BOSTON, JANUARY 5. Edward Dickinson writes to his wife, adding notes to each of his children:

My Dear Son Austin, You must be a nice boy ‑ go to school ‑ mind your mother in every thing she tells you to do. Get in the wood ‑ help Catharine get the water ‑ and if the barn well gets so low that you can't get any, you must ask Mr. Mack, if he will let you get it out of his house well . . . You must be good, at the table, & help mother all you can. I shall want to hear all about it.

[See text for handwritten passage.] 

My Dear little Lavinia, You must not go out to stay, in the cold - if you do, you will have the croup, you must not deceive Mother - if you do, I shall know all about it ‑ be good to Mother, & Emily, and Catharine, & see what a good story I can hear, about you all, when other writes me, next Tuesday. Good night, little children ‑ mind all I have said to you. from your affectionate father, Edward Dickinson

AMHERST, JANUARY 7, SABBATH. Josiah Bent Preaches the morning sermon, on I Peter 2:7 ‑ Unto you therefore which believe he is precious: but unto them which be disobedient, the stone which the builders diswed, the same is made the head of the corner.

Emily Dickinson (the poet) to Mrs. Clara Newman Turner, 1884?: The cordiality of the Sacrament extremely interested me when a Child, and when the Clergyman invited "all who loved the Lord Jesus Christ, to remain," I could scarcely refrain from rising and thanking him for the to me unexpected courtesy, though I now think had it been to all who loved Santa Claus, my transports would have been even more untimely.

In the evening Mrs. Emily Dickinson writes to her husband, at Boston: tended church this Morning with Austin and Emily, they staid with
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me during the communion season. I need not tell you how much I have felt your absence, through the day, As I am more priveleged with your society on the Sabbath than any other day of the [week] of course I feel your absence more . . . I hope the short session talked about may be realised . . . the children are well they are all quietly asleep in their beds, They are very desirous I should say to their Father they have been good children. Emily sais she wishes I would write to you that she should be glad to see you but she hope it is all for the best that you are away.

BOSTON, JANUARY 9. In committees appointed at the House Edward Dickinson serves on "Parishes and Religious Societies"; he replies to his wife's letter:

I was, indeed, glad to see you so ready to improve an opportunity to write to me ‑ And I find you always have something to say, & it is very easy for you to say it. I have felt anxious to know how you got along, and have been much relieved by hearing that as yet, you had no trouble. I know that it is a great deal for you to be left alone with the little children, in the winter, and I have, from the first, felt it deeply ‑ this, in connection with leaving my office & my business, has made me pass many sober hours. But I have made up my mind to make the best of it ‑ and feel that it does no good to feel unpleasantly about what I can't help. I think I shall never be so unwise as to allow myself to be a candidate for such a place again . . . I am glad to hear the little children think of having you tell me that they have been good children ‑ and hope they will be good ‑ so that you can tell me so, truly . . . Keep your doors all safely locked, nights ‑ which I presume, you will not forget, tho' nothing is going to hurt you. I must write a few words to the children . . .

My Dear Little Children, I am glad to hear that you are so good & kind to your dear Mother, when I am gone. You must all try to help her all you can ‑ be kind to Catharine ‑ Austin must see that James saws wood for the keeping room ‑ and he must ask him to saw up all my wood at the office & pile up what there is, where it now lies, out of doors. Little girls, be pleasant ‑ Keep school, and learn, so as to tell me, when I come home, how many new things you have learned, since I came away.

AMHERST, JANUARY 11. From the Hampshire Gazette, Jan. .17: [Married] In Amherst, Jan. 11, Mr. Timothy Dickinson, of Macon, Ga. to Miss Hannah Dickinson.

Mrs. Emily Dickinson to her husband, Jan. 12: The party was very pleasent. It was composed principaly of cousins with a few particular friends. Mr Bent performed his part very hansomely, and evry thing con-
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nected with the event passed oft very well. They left the next Morning, as anticipated.

JANUARY 12. Mrs. Emily Dickinson writes to her husband:


We are all quite well, and as yet find no trouble in manageing our affairs. Yet I realise your absence deeply, and sometimes feel that I can​

not wait, the appointed time for your return, but I endeavor to disipate such feelings as much as possible, knowing that it is not right to indulge

them as I have evry thing provided for my comfort and I know my dear husband does not leave me except from a sense of duty . . . The little

children are deeply interested in evry thing their dear Father sais of them, they send much love. I get along better than I expected with them without your aid. Still I should truly be happy of a little of your assistance.

BOSTON, JANUARY 13. Edward Dickinson replies to his wife's letter:

You need not be assured again, that I want to see you all ‑ & that day's absence increases my desire to be, once more, in my own family circle, & enjoy the sweets of domestic intercourse. I make myself as happy as I can, & intend to do it, while I feel obliged to stay. I have to‑day, resented the petition of our College, & other petitions‑it being the first time that I have spoken in the House. I find it no terrible thing, after 11 . . . I think much of my family, and my office, & wonder why I could suffer myself to be sent here: If I once more get home, & get through, here, I shall stay. I hope to be of some service to the College ‑ this is all at induces me to be willing for a day, to stay here.

He adds a note: My Dear Little Children, I am glad to hear that you have been so good little children, since I left home ‑ I want to have you see which of you will be the best ‑ the one that is the best, I shall give the best present to. Be kind & pleasant to Mother, & each other ‑ do exactly she tells you ‑ & be pleasant to Catharine, too . . . Now you must learn, & study, to do as Mother wants you to ‑ She will always do exactly right by you. Good night. Your dear father, E. Dickinson

JANUARY 17. Edward Dickinson writes to his wife:

. . . it is indeed a happiness, pure as can be enjoyed on earth, to know that we have, each, one friend, that is mindful of us ‑ that our separation increases the affection which has ever existed between us. The expression your regard produces no ordinary emotion in me, towards my family ‑ who are so thoughtful of me, in my absence . . . Home is the place for me ‑ & the place of all others to which I am most attached ‑ and I need not tell you what constitutes its chief attraction ‑ or what makes it so desirable.
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